

NI ABANDONO, NI OLVIDO

Postergación perpetua de un proyecto

En el Cabildo próximo, de las aguas potables tratará la Comisión gestora, si se cumple el anuncio de un edil, recogido inmediatamente por el alcalde. Nada más comprensible y explicable que esta preocupación. Es el problema, indudablemente, esencialísimo y primordial de Granada. Es obra extraordinaria, que trae consigo el bagaje natural de cuantiosos dispendios, superiores a la situación económica, tan quebrantada y angustiosa, de la Municipalidad; tanto, que no se concibe la continuación y terminación de aquella, sin que se arbitren excepcionales recursos pecuniarios.

Mas, ¿por qué acude a nuestra mente, siempre que al magno proyecto se alude, el recuerdo de otro de menos envergadura, pero también de gran importancia? Algún enlace o relación debe existir entre ambos, aunque parezcan totalmente distintos.

No solamente a nosotros, sino a infinidad de personas, desde luego, a los elementos políticos, les ocurre lo mismo, como demostraron en diversas ocasiones a través de los últimos años. Simultáneamente, ocupábase del asunto de las aguas y del camino de ronda. Y, seguramente, tal enlace de ideas, distintas o antitéticas, nacía de la teoría que públicamente se sostuvo hace años, de que las obras precisas en el subsuelo, de alcantarillado y canalización, debían ser precedidas por la construcción del camino de ronda, a fin de evitar que las pavimentaciones nuevas de calles muy céntricas fuesen destruidas por los vehículos de carga en breve espacio de tiempo, obligando a multiplicar los gastos.

Nuestro propósito no es hoy discurrir sobre la prelación de uno u otro proyecto, máxime cuando al de aguas se le dió considerable avance. Solamente recordamos estados de opinión y hechos que pesaron en la esfera política de tal manera, que allá en época reciente, si bien parece tan lejana, a comienzos del año 1931, cuando las fuerzas de izquierda se disponían a dar la batalla al antiguo régimen en las elecciones municipales, los elementos republicanos granadinos trazaron un programa de labor municipal que ofrecer al cuerpo electoral, y se convino en no emprender nada referente a aguas potables, hasta dejar ultimado el camino de ronda, considerando importantísimo y urgente. Acaso todo se redujera a brindar algo grato y práctico, con la única finalidad de recabar votos y obtener actas. La malicia popular, muy justificada, así lo cree, aleccionada por larga experiencia. Pero lo evidente es que este recuerdo que evocamos producirá a los elementos aludidos gran sorpresa, pues lo tenían en el olvido más absoluto. Lo demuestra así que por la Corporación han pasado, incluso la Alcaldía la han tenido más de una vez, los antedichos sectores, y jamás se les refrescó la memoria en lo que atañe al camino de ronda, aunque los partidos a que pertenecían disfrutaron, y aun alguno disfruta aún, de la fuerza del poder.

Ahora bien: estos recuerdos sirven para afianzar al público en sus pesimismo. No cree en la inmediata continuación, y mucho menos terminación, de las obras de aguas potables y camino de ronda. Considera que para la primera necesitase de medios potentísimos, difíciles de captar, máxime para Corporaciones de muy quebrantado crédito. Respecto a la segunda, resalta sobre todo la informalidad característica del Ayuntamiento granadino. Porque éste, con una valentía inaudita, se ha ocupado diferentes veces del camino de ronda, como si la continuación de los trabajos dependiese de otras entidades y no de él mismo.

Por esto, y teniendo en cuenta que a fuerza de años y episodios la opinión se desorienta, vamos a recapitular brevemente. ¿Se quiere saber en pocas palabras lo que hay respecto a ese proyecto tan interesante y conveniente a los intereses granadinos? Pues es lo siguiente: que hace muy largo tiempo, el Estado y el Municipio granadino se concertaron y comprometieron a costear la construcción. Que el Estado cumplió estrictamente su compromiso, y por su parte libró la suma que le correspondía, realizándose por Obras públicas las que le competen, hasta donde alcanzó el dinero. Y que por su parte el Ayuntamiento no ha aportado ni una sola peseta, que dando, naturalmente, paralizados los

trabajos. No sólo esto; sino en peligro de que se resientan y destruyan los ejecutados, como es lógico temer.

¿Se puede pensar más todavía? Pues lo hay; porque, si nuestra memoria y nuestros informes no nos son infieles, el Estado, una vez cumplido su compromiso, ha querido saber más de una vez qué había del asunto; qué se pensaba hacer por el Ayuntamiento, y ésta es la hora en que no ha recibido contestación alguna. Así es como han procedido los municipios granadinos en problema de tanta importancia. ¿Necesitaremos hacer comentarios?

Claro está; el alcalde, señor Vega Rabanillo, se encuentra con multitud de asuntos que estudiar y a que atender; lucha con la difícil situación económica que le han transmitido como herencia agobiadora. Pero de fijo que se le alcanza la trascendencia del problema a que hoy dedicamos atención, y por indudable tenemos que lo apuntará en su lista de propósitos. Que en plazo más o menos próximo le pueda encontrar solución es lo que deseamos y lo que conviene a los intereses de Granada.

PERFIL DEL DÍA

¿.....?

Quando esta mañana terminé de leer los periódicos, me sentí desolado. Lo confieso así, revésada la afirmación de toda la importancia excepcional que para mí tiene no encontrar, a diario, materia comentable. En lugar preferente, las hojas impresas me traían una manifestación del Director general de Seguridad según la cual los atracos que se cometen son debidos, en su inmensa mayoría, a individuos que no encierran la triste característica de delinuentes habituales. Lo sabíamos. Lo presentíamos, mejor. Esos delitos que han encontrado, de cierto tiempo a esta parte, clima tan favorable en nuestro pueblo, no podían encuadrar perfectamente en la plantilla de rateros miserables, o de carteristas profesionales; y ha sido preciso que los desarrollaran hombres de otra clase, cuyo pecado principal consiste en confundir, de modo lamentable, la justicia social, con el robo y el crimen. Pero es, quizá, por esta misma característica, extraordinaria, por la que necesitamos métodos de represión extraordinarios igualmente, ya que debe ser obra de la tutela gubernamental el evitar que sigan corrompiéndose, con el ejemplo repetido, individuos sanos, no predispuestos al delito. Las declaraciones del Director de Seguridad no hacen, pues, sino confirmar el criterio que a este respecto sosteníamos muchísimos ciudadanos. Y lo preciso ahora, puesta ya la cuestión sobre el tapete vis toso de la actualidad, es que se empleen sin demora los medios coercitivos de indispensable cumplimiento para que la estadística de hechos delictivos baje sensiblemente y el dominio de las pistolas decrezca en lo posible.

En segundo término, bailaron ante mis ojos unas letras gruesas, que eran las titulares del plebiscito del Sarre. Más del ochenta por ciento de los votantes quieren ser alemanes y el «stata quo» de Francia tiene pocos adeptos. Adivinamos el contento de Hitler, la alegría de Alemania entera... y la reunión en Ginebra de unos «gentilemans» de pechera amidonada y frac elegante que se reunirán en torno a la mesa interminable de los interminables debates de la Sociedad de Naciones para decir, luego de haber apurado todos los recursos y todos los efectos de la oratoria brillante, la adjudicación del territorio con pleito de carbón...

A pesar de todo, consideramos que, el comentario, de hacerlo a propósito, resultaría pálido ante la importancia de los problemas expuestos. Por eso nos limitamos modestamente a referirlos, a hacerlos resaltar.

x x x

Llegó la tarde y continuábamos sin hallar el motivo verdadero del perfil de hoy. Ni en la calle misma siempre saturada de ellos, logramos inspirarnos. Era la hora de las dos luces y nuestra Gran Vía comenzaba a poblarse de muchachas bonitas, de noviazgos en flor. Los cinematógrafos reanudaban sus sesiones y to

do tenía el encanto de lo viejo renovado, que es lo más nuevo que existe. Caminamos un buen rato abstraídos en la contemplación del movimiento callejero. Reyes Católicos abajo, entre tintineos de tranvías y claxons de automóviles seguía mos pensando en los atracos, en el plebiscito del Sarre, en ese nuevo brote de violencia de que da muestras una determinada agrupación política, jefe de la cual es el señor Primo de Rivera, en los cargos del Ayuntamiento local...

Continuamos el itinerario. Los comercios de esa hermosa vía que se titula Mesones derrochan luz, pero no consiguen hacerla en el cerebro nuestro. Entramos luego en la pasarela de Hilerías. Un maniquí de cera, con manos de tocar el arpa—según expresión acertada de cierto escritor madrileño—, nos mira con pena. Andamos poco, ya. La penumbra acogedora de la calle de Gracia, no es bastante a ocultar la vehemencia de una parejita que se arrulla en la sombra. Instantes más tarde, entramos en la Redacción, previa la venta acogedora y amable de don Fernando:

—Adelante, adelante.

Y sin saber cómo, le entregamos las cuartillas que contienen los renglones anteriores y estos mismos. El perfil, está hecho. Es un perfil sin título, sin hilación siquiera. Lo sé. Lo sé... y no lo lamento. Porque yo no tengo la culpa de que el plebiscito del Sarre y los atracos sean mucho para inspirarlo, y el tintineo de los tranvías y la vehemencia de los novios, demasiado poco para haberlo escrito.

M. Santaella Pérez.

Granada, 15-1-1935.

LETANIA DE LOS OJOS NEGROS

Por buestro inquieto mirar que es dulce aleteo de brisa, hacedme el tierno regalo de un beso en cada sonrisa. Ojos de piedad y arrobó, miradme con compasión, ya que sabéis la tragedia de mi triste corazón. Ojos de mi tortolice, de ternura sin igual, que pidan para copiarlos el oro de un madrigal: sois como augurios fatales de magia y de hechicería, candelarios en la noche, pñales de Andalucía... Ojos negros, embrujados, de triste fascinación. ¿Cuándo curareis la herida que llevo en el corazón?

Juan Soca.

LO QUE TRAEN LAS ONDAS

PROGRAMA PARA HOY, DE «RADIO GRANADA»

13'30.—Boletín meteorológico. Programa del Radioyente. Discos solicitados por los señores cooperadores de esta Emisora.

15.—Fin de la emisión.

21'30.—Continuación del programa del Radioyente.

24.—Campanadas de la Catedral y fin de la emisión.

TIQUIS - MIQUIS

De pronto recuerdo que un cronista de deportes ha dicho en un diario local: «¿Que quién es don Germán? Pues un «granainfo» de chipén, «nacio» en la calle de San Jerónimo y bautizado en Santa Escolástica.»

Pero don Germán, hombre popularísimo en el comercio, no ha pasado por Santa Escolástica más que una vez. Y llevaba ya pantalón largo. Que no le echaran el agua en la parroquia, no impide que sea un gran deportivo.

«Los bomberos * * * extinguieron el siniestro.»

Imposible. Siniestros son muchas cosas. Hasta un «zocato». Y sería un crimen «extinguirlo».

Hasta ahora, los bomberos no extinguían más que el fuego.

De una información local:

«Pidiéndole la entrada al primer espectador que llegó, que resultó ser del pueblo de Monachil. Este iba acompañado de un amigo.»

Bueno; pero ¿quién era el amigo? ¿Polopos, Jun, o Pampaneira? Que nos entendamos.

«En el Sarre ha votado el 90 por 100 del censo.»

Pues aquí, en las elecciones, nunca pasamos del 10, menos cuando hay pucherazo.

En estos casos, echamos a perder la votación, porque resulta el 195 por 100. Don Miquis.

GLOSA POLÍTICA

El enigma de una nueva consulta electoral

Nos hallamos ante uno de los momentos políticos más difíciles y complicados de cuantos vivió España en los treinta últimos años. Cualquiera ciudadano con mediano sentido de la ponderación, sin acicates pasionales que iluminen artificialmente la zona derechista o izquierdista de su simpatía, que pasee su mirada por el actual panorama parlamentario, tiene que experimentar una extraña reacción de inquietud. Y no precisamente por la tendencia que se dibuja con trazo firme en los escaños del hemicycle, sino por el previo análisis que ha de hacer ante la clasificación política de los distintos sectores de la Cámara, donde quedó reflejado con relieve singularísimo el sentido ideológico del pensamiento español. Veamos:

Las elecciones de diputados para las Constituyentes, dieron el resultado de tendencia positivamente izquierdista que todos conocemos. Bajo el pabellón de este matiz político comenzó a funcionar el primer Parlamento de la República, que, naturalmente, imprimió a su Código fundamental y, por supuesto, a toda su obra legislativa, la lucha clara de las ideas dominantes en el ámbito parlamentario.

Pasados que fueron los primeros instantes de exaltación revolucionaria—aquella revolución romántica y generosa que consiguió nada menos que un cambio de régimen entre copias inocentes y desbordamientos infantiles de alepsia—comenzaron a encenderse en el Congreso hogueras de protesta contra una labor gubernamental que no a todos resultaba beneficiosa. Y fué primeramente la voz imperceptible de los grupos de la oposición; más tarde, sectores importantes de la Cámara—tanto por la realidad de su volumen como por su contextura ideológica—y por último, España entera, al decir de los protestantes, quienes impulsieron el grito de su descontento en una repulsa general a los caminos seguidos por la política de entonces. Y llegamos a las elecciones de noviembre del año 1933, cuyo resultado puso la nota más sorprendente en las historias políticas del Mundo. ¿Qué había ocurrido en España para que pudiera producirse esta sorpresa? ¿Qué razón de volumen cósmico tenían los españoles que los forzase a una rectificación de ideas tan inaudita? Pienso que nadie, ni triunfadores ni vencidos, han llegado a encontrar respuestas adecuadas a estas preguntas, tan repetidas durante el año último. Y, sin embargo, son en extremo sencillas...

La labor de un Gobierno que llegaba a las alturas del poder cuando el país se hallaba aniquilado por los egoísmos y desafueros de un sistema en el que halla ron culminación las tropelías y el fanatismo, tenía que tropezar, y tropezó, con el obstáculo invencible que la imposibilitaba de convertirse en milagro maná de generales satisfacciones. Las clases media y proletaria, que venían arrastrando sus agobios por los últimos tiempos de la monarquía, comenzaron a impacientarse ante la tardanza de un remedio para sus angustias, que ellas mismas ginaban inmediato. El coste de la vida se encarecía; el problema pavoroso de la falta de trabajo iba envolviendo entre sus redes a sectores cada vez más importantes del censo obrero. La inquietud y el descontento prendieron en la realidad de España, que volvió sus ojos hacia pro-

mesas de bienestar lanzadas a los cuatro vientos peninsulares.

La nueva enseña prometedora de bonidades flameó sobre las calamidades nacionales en un trémolo nervioso de triunfo.

Los problemas nacionales van perfilando su contorno voluminoso, agrandando con el curso de los días, ¿Hacia qué promesas podrán ahora volver sus ojos los descontentos de ayer y los descontentos de hoy?

He aquí la incógnita, la terrible incógnita que pone temblores de inquietud en el panorama político; que hunde en los abismos del misterio el resultado de una nueva consulta electoral, cuyas consecuencias, no obstante el optimismo con que se preven por algunos, puede añadir otro capítulo sorprendente a la historia parlamentaria de España.—A. M.

DE POLITICA

«Necesitaremos decir que ayer se siguió hablando en todas partes del pliego de cargos? Fué una obsesión. Y logramos convencer a tirtos y troyanos de que dos Cabildos extraordinarios para entrar a la Comisión gestora de lo que a ésta, legalmente, no le incumbía, semejaban dos actos vistosos de una obra teatral, que todo lo fía al decorado y a la «mise» en escena, a pesar de su carácter dramático.

Pero, como dijo el otro, vivir para ver. Ayer mismo, los concejales suspensos recibieron comunicaciones del Ayuntamiento invitándoles a personarse para responder a los cargos contra ellos formulados por el delegado gubernativo. Y las gentes se preguntaban: «¿En qué quedamos? Si es a la esfera gubernativa a quien compete exclusivamente entender en el asunto de los cargos y sus consecuencias, ¿por qué no ha invitado a los ediles antedichos el delegado de referencia, o el mismo gobernador civil, que es quien ha de resolver? ¿De qué fuente legal nace la competencia de la Comisión municipal gestora para llamar o requerir? Al parecer, de ninguna.

Los comentaristas esperaban que alguien los sacara de dudas. Y confababan en que, en último término, saldremos nosotros (lo cual está en lo posible) invocando multitud de textos legales. Nos han confundido con el Alcubilla.

Anteanoche recibimos esta nota: «Reunidos representantes autorizados de los partidos de izquierda e individualidades que formaban la mayoría municipal del Ayuntamiento granadino de la República, suspendido gubernativamente, y enterados por la Prensa del pliego de cargos que, sobre su actuación, ha formulado el funcionario nombrado al efecto, cambiaron impresiones sobre el particular, acordando unánimemente, una vez recibida la comunicación oficial de los cargos formulados, responder y apostillar con amplitud, y punto por punto, los mismos.

Interin, ruegan a la opinión granadina no anticipe juicios que pudieran resultar prematuros ni fallen en definitiva hasta conocer los términos vindicatorios de su gestión, pues que posiblemente habrá sorpresas que no han de agradar ni favorecer precisamente a los iniciadores y popugnadores de esta inspección municipal.

LA EXCELENTISIMA SEÑORA

DOÑA ROSARIO ESTEVE LLATAS

FALLECIO PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS, EN EL DIA DE AYER

R. I. P.

Su esposo, el Excmo. señor don Antonio Diaz Barrientos, General de Brigada de Infantería; sus hijos, doña Rosario, don José, don Antonio, don Federico, doña Esperanza, don Graelliano, doña Julia, don Julio y don Rafael; nietos, hijos políticos, sobrinos y demás parientes

RUEGAN a sus amistades una oración a Dios Nuestro Señor por el alma de la finada y se sirvan asistir a la conducción del cadáver a su última morada, que será hoy, a las dos de la tarde, desde la casa mortuoria, Plaza del Campillo Bajo, número 5, hasta la Iglesia parroquial de Santa Ana, donde se despedirá el duelo.

Granada, 16 de Enero de 1935.

poniendo los puntos sobre las íes

EL TABACO

El origen de todos los conflictos existentes entre cultivadores de tabaco y empleados clasificadores, no es más que las actuales normas de clasificación aprobadas en 1932 y que han regido para la pasada campaña de 1933-34, e igualmente para la actual.

Como los tabacos de Granada tienen parte considerable de clase inferior, es natural y lógico que con las antedichas normas todas las clasificaciones sufrían una baja importante, pues en las que salía el kilo de tabaco a 1'80 pesetas descendía a 1'50 pesetas.

En vez de pedirse en las protestas colectivas la reforma de estas normas clasificatorias, que ya en su aprobación por la Comisión de Ensayos del Cultivo, tuvo la consiguiente protesta de los vocales cultivadores, que votaron en contra de tal acuerdo, el Sindicato de Granada ha aprovechado el malestar reinante entre los cultivadores en protestar contra la Comisión de Ensayos, contra el director de los Cultivos, y contra todos los empleados, originando continuos conflictos, que, en resumen de cuentas, no han perjudicado más que a los propios cultivadores, los cuales, sin exageración alguna, han visto mermados sus ingresos en más de 400.000 pesetas en la pasada campaña.

Por culpa de los dirigentes del Sindicato, que al hacer una verdadera campaña de obstrucción para la entrega de los tabacos, éstos tuvieron que entregarse, en algunos casos, en los meses de mayo y junio, época poco propicia para ello, pues si está el tabaco enfardado mucho tiempo crea una especie de mohó que lo diferencia y a veces se pudre, y si no está enfardado se reseca al extremo de que no puede embalarse si no se humedece, y como en los meses de mayo y junio la temperatura es elevada, al humedecer el tabaco se calienta y pudre en pocos días, por lo cual gran parte de él fué declarado inútil.

Otra de las equivocaciones del Sindicato es el pedir locales apropiados para

la fermentación de todo el tabaco en Granada. Serán los primeros en defender con vehemencia lo tesón que en Granada debe fermentarse y recibirse toda la producción de nuestras vegas, pero antes era necesario, contribuyendo quien sea y en la forma que fuere, hacer un verdadero Centro de Fermentación.

Al Estado creo inútil pedir que lo construya, pues son bien sabidos sus agobios económicos. De esta forma es como podrían fermentarse 4.000.000 de kilos de nuestros tabacos, si no teníamos locales donde efectuarlo.

Fué una verdadera equivocación del Sindicato embarcar a nuestros diputados y demás autoridades granadinas en una petición que ellos mismos sabían no podía ser viable. Además, esto, en las actuales circunstancias, era encarecer nuestro producto, dando con ello una verdadera satisfacción al enemigo mayor del cultivo de esta planta en España: la Tabacalera, pues como compra las clases inferiores a un precio casi la cuarta parte que le cuesta el nacional, en países extranjeros, no le conviene en modo alguno que este cultivo se extienda, porque ve con razón mermados sus ingresos y una baja en sus acciones.

Tampoco el Sindicato, y es otra equivocación suya, debe intervenir en si el Estado gasta más o menos en empleados y si éstos cobran más o menos dietas. El Sindicato solo debe propugnar que los tabacos se paguen bien, y si luego el Estado quiere tener un empleado para cada manilla, allí él. Ciertamente que esto desacredita nuestro producto pero esta no es cuestión del Sindicato, sino de los diputados de las regiones cultivadoras, que si supiesen y entendiesen de estas cuestiones, como de las demás agrarias, pedirían antecedentes e interperiarían al Gobierno para que no se tirase en cosas inútiles el dinero que el contribuyente entrega para que sea bien empleado.

Pero el Sindicato lo ha entendido al revés queriendo deshacer entuertos, y, con sus propagandas, ha puesto al empleado del tabaco enfrente del cultivador, como si fueran enemigos irreconciliables, y con sus mítines y demás propagandas ha perjudicado al cultivador, al empleado y al Estado, dando con ello motivo a que la Tabacalera se bañe, como dice el dicho popular, en agua de rosas.—L. A.

TAL DIA COMO HOY

HACE VEINTICINCO AÑOS

Considerábase completamente terminada la cuestión militar.

Sin embargo, «La Correspondencia de España» dice que es creencia de muchos que la cuestión se planteará en un nuevo aspecto, que alcanzará el fin que se perseguía, mediante gestiones que no trascenderán al público, ofreciéndose sus resultados dentro de la colectividad militar.

Dícese que hay concertado un lance de honor entre dos prestigiosos jefes militares, que prestan servicio fuera de la Península.

También hay otro lance pendiente entre el cronista de «El Liberal» Leopoldo Méndez Bejarano y un conocido general.

El diputado socialista belga León Formenton ha dado una conferencia en la Casa del Pueblo de Madrid.

Disertó sobre la alianza entre republicanos y socialistas en España.

Concedió a esta alianza gran importancia política y de consecuencias positivas para la consecución de los ideales que se persiguen.

Espera que la alianza lleve representantes socialistas al Parlamento.

Cree que el líder del socialismo español, Pablo Iglesias, hace años debió ocupar sitio en los escaños del Congreso.

Muéstrase contrario a la revolución armada. Por el contrario, entiende que la República debe traerla el pueblo con el avance continuo de las ideas y de la acción.

Afirma que la Iglesia debe vir separada del Estado.

Examina el nuevo reinado de Bélgica, de cuya orientación democrática espera buenos frutos para la causa social.

En el cortijo «Olopos», enclavado en término de La Peza, ha sido descubierta una fábrica de moneda falsa.

En dicha finca se incautó el Juzgado de Guadix de varios artefactos para la falsificación.

Se ha dado orden de detención contra el propietario de la finca, que, desde luego, es de escaso valor.

El jefe superior de policía de Madrid señor Méndez Alanís, recibió una comunicación del prefecto de policía de París, Mr. Lopine, anunciándole que habían pasado la frontera varios anarquistas de acción, añadiendo que éstos habían celebrado varias reuniones en las que sortearon los individuos encargados

de cumplimentar ciertas determinaciones adoptadas por el Comité general del anarquismo, que residía en Inglaterra.

La policía madrileña preparó registros domiciliarios y otras medidas de prevención.

—Ha sido procesado el Ayuntamiento de Montegicar. Los concejales interinos serán nombrados mañana por el gobernador civil.

Será elegido alcalde de la nueva corporación municipal, don Cipriano Linda.

PARA LAS DAMAS

Se lleva...

Con un vestido de lanilla puede adoptarse un cuello rectangular, que sobresalga un poco de los hombros y forme una especie de canesú, tanto por delante como por detrás.

Conviene para vestido de noche aplicarle amplia tira de borbado o de encaje, apenas en forma, que encaje los hombros y renueve el escote llamado de «barco».

Los manguitos de lana se confeccionan sin adornos, salvo un punto saliente que imita el cordoncillo.

Son cuadrados o ligeramente ovalados.

En vestido de satén negro o de terciopelo, de línea sinuosa, puede ponerse cuello vuelto con sus dos puntas bastante largas y ampliamente separadas.

Se llevan mucho los plisados; hay verdadera abundancia de ellos.

Se utilizan en forma de volantes colocados en el bajo de las faldas, en torno del escote, en el talle o en las caderas para simular un faldón y en las mangas para subrayar el puño.

Se ven también muchas gorgueras plisadas. Otras pequeñas y lisas, como los berberines de los abogados en Francia o simplemente con movimientos como de cascada.

También se hacen vestidos plisados, tónicas plisadas y se colocan paramentos ceñidos por arriba y colocados por delante de la falda al estilo de los egipcios.

A veces la manga está plisada en su

totalidad desde el hombro hasta el puño, y en tal caso será amplia y abullonada.

La moda sigue fiel a los conjuntos y a las armbillas de color. Una mujer elegante no puede llevar un abrigo azul con un vestido verde, ni abrigo pardo con vestido negro.

Más como necesariamente tendréis en vuestro reperto más vestidos que abrigos, debéis procurar combinar estos últimos con aquéllos. La fórmula es: «Tres vestidos para un abrigo».

Con abrigo de lana gris azul, adornado con piel negra, se puede llevar perfectamente un vestido de marroquí azul horizonte, cuyas mangas sean de terciopelo negro.

Mme. Resaure.

ECOS DE SOCIEDAD

Ayer experimentó un ligero alivio en la grave enfermedad que padece la esposa de nuestro querido amigo don Cristóbal López Mezquita, y hacemos fervientes votos por que la mejoría continúe.

—Con motivo de su traslado a Barcelona, el comisario jefe de Vigilancia, don Julián Seseña Zumeta, obsequió ayer con un almuerzo íntimo, en «El Último», a varios amigos, asistiendo el también comisario, don Lorenzo López Salinas y los periodistas que hacen información de sucesos.

Se sirvió un exquisito menú, no faltando el clásico jamón con habas.

La sobremesa se prolongó durante largo rato, resultando el acto agradabilísimo en extremo.

El señor Seseña Zumeta saldrá hoy para Valencia, en automóvil.

—Se encuentran en Granada don José Cazorla Salcedo, diputado a Cortes, y don José María Banqueri, de Motril.

—Muy mejorado del fuerte catarro que le obligó a guardar cama, ha podido abandonar el lecho, aunque todavía no sale a la calle, nuestro estimado amigo el reputado ganadero de reses bravas don Francisco Pelayo Díaz.

—Hoy se cumple el segundo aniversario del que fué estimadísimo amigo nuestro don Adolfo Robles Fernández, en quien se hermanaban la caballerosidad y la hidalguía, y que en la esfera de las actividades locales se produjo siempre con incansable celo, con probidad y acierto ejemplares, laborando tan eficazmente que supo dar cima a todas las empresas que, como maestro de obras, acometió con acierto y con feliz resultado.

—Fué una de ellas la del magnífico edificio al final de la Gran Vía, que puede mostrarse con orgullo como uno de los más bellos de los modernos de la ciudad, donde radican las Escuelas Normales. Y bien merecen sus esfuerzos y sacrificios, desconocidos por las nuevas generaciones, pero que conservamos nosotros en la memoria, que le consagramos un recuerdo. Porque su constancia y el amor a la construcción que tenía emprendida le hicieron vencer los obstáculos casi insuperables originados por la falta de libramientos, y estas dificultades económicas las supo vencer, merced a su espíritu emprendedor, que le granjeó el apoyo de quien supo apreciar sus cualidades y sacrificios por ver realizado su ensueño, que era la terminación de la obra. Esta, en tales condiciones, y en otras manos, no hubiese pasado de la categoría de fracasado intento.

A la familia del inolvidable y entusiasta granadino don Adolfo Robles Fernández (q. e. p. d.) reiteramos en esta fecha nuestro pésame.

—En breve se trasladará a Bruselas, procedente de Roma, la reina Isabel de Bélgica.

—El príncipe heredero de Suecia y su esposa se han instalado en Addis-Abeba, donde pasarán una semana.

—En breve marcharán a los Alpes yugoslavos, donde continuarán practicando el deporte del ski, los duques de Kent, que presenciarán en Bled un interesante concurso internacional.

—La princesa Alicia, prima del rey Jorge V de la Gran Bretaña, ha marchado a la India acompañada de su esposo el conde de Athlone, hermano de la soberana inglesa.

—Farmacia Villalobos, surtida siempre de los específicos recomendados por las eminencias médicas. Puerta Real. Teléfono, 2-2-4-2.

Peluquería de Señoras.—Ondulación indeseñable, 15 pesetas. Marcel creación. Tintes en todos los colores, 10 pesetas. Muñoz Hermanos, frente al teatro Cervantes.

Carretera de Pinar a su estación

El subsecretario de Obras públicas, atendiendo a las gestiones realizadas por el presidente del Comité provincial del partido agrario español, don Francisco González Carrascosa, ha comunicado a éste que se han librado cuarenta y ocho mil quinientos cuarenta y tres pesetas sesenta y ocho céntimos para la construcción de la carretera de Pinar a su estación.



El vigor y pujanza del antiguo gladiador puede adquirirse con el famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Si usted carece de apetito y siente envejecimiento prematuro, tome este energético reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina para combatir con éxito seguro:

INAPETENCIA NEURASTENIA DESNUTRICION AGOTAMIENTO

Puede tomarlo en todas las épocas del año, pues es inalterable.

No se vende a granel.

Altavoz de las letras

«Madrid entrevistado» de González Ruano.—Honor merecido. César González Ruano, pluma fértil y gallarda de nues-

tras mejores letras; poeta de amplios y destacados perfiles líricos, biógrafo original, y sobre todo excelente y personalísimo periodista; avanza una vez más al primer plano de la actualidad literaria con la publicación de una nueva obra «Madrid entrevistado» donde las ediciones Mayll de Bilbao han recopilado una treintena de crónicas. Crónicas de un solo año de publicación, escritas con el ardor y calentura de la inspiración de momento en la hoja diaria del periódico, donde se aguilatan los verdaderos valores y se evidencia o malogra la personalidad.

«Madrid entrevistado» no es otra cosa que una proyección sentimental y literaria de la inquieta capital de España en su doble aspecto o carácter de escenario y mirador de la vida de nuestro tiempo, en donde la pluma jugosa y garbosa de González Ruano recoge y subraya con admirable acierto y grandiosa maestría, paisajes, figuras, fechas y conflictos.

La nueva obra del notabilísimo escritor constituye un regalo de deleite literario y viene a enriquecer el ya nutrido estante de los libros selectos, de los muchos y atentos seguidores de su labor.

La ilustre escritora Concha Espina ha sido elegida para representar con carácter de embajadora, a España, en las fiestas que se celebrarán en Lima, con motivo de la conmemoración del cuarto centenario de su fundación. Celebrosé en el Ayuntamiento de Madrid días pasados una solemnisima recepción en honor de la insignie y culta representante de nuestro país.

Los asistentes al acto pasaban del centenar; figurando entre ellos personalidades ilustres del arte, de las letras, de la política y la diplomacia.

MOSAICO DE NOTICIAS

La prestigiosa escritora argentina Victoria Ocampo, conferenciante notabilísima, ocupó el miércoles pasado la tribuna de la residencia de señoras de Madrid, y ante un público muy numeroso y distinguido, disertó acerca de la supremacía del alma y de la sangre, siendo subrayada su labor por los nutridos aplausos de la selecta concurrencia.

Ha muerto la insignie escritora noruega Hilda Garborg, novelista famosa, autora de innumerables obras de teatro e investigadora feliz. Con ella pierde el mundo de las letras una de sus más des tacadas figuras.

También hay que consignar entre las pérdidas recientes, la del fallecimiento del padre Maurus Camot, sacerdote y excelente poeta suizo.

En Viena se ha vendido, en pública subasta, un mechón de cabellos de la frente del autor de «Fausto», el inmortal Goethe. Por él ha entregado un devoto de su gloria, ciento cincuenta chillings.

Con Feliciano Rolán, muerto recientemente, pierde Galicia uno de sus mejores poetas. Poeta modernista y notable, Rolán unía a la delicadeza de su espíritu marcadamente lírico, una rara y original pureza de estilo.—Covaleda.

LOS AUTOMOVILES

UN ATROPELLO

En el puente del Genil, el automóvil de la matrícula de Málaga núm. 5471 atropelló a Antonio Millán Gómez, de cincuenta y cinco años, vecino de Los Ogijares.

El vehículo causante del atropello con tinuó vertiginoso su rumbo. Antonio fué auxiliado por varios transeúntes, trasladándole a la Casa de Socorro.

En este centro benéfico le fué apre-

ciada una herida contusa en el pie izquierdo, con fractura de varios huesos del mismo. Los facultativos que le asistieron se reservaron de pronosticar sobre su estado.

En el lugar en que ocurrió el hecho se originó un incidente entre unos vlandantes y los guardas de Consumos, pues según parece algunos de los primeros censuraron la actitud de los empleados de Arbitrios por no haber detenido al automóvil causante del suceso.

Parece que uno de estos empleados, ante la actitud del público, sacó un revolver con ánimo de amedrentarles.

GRANADA AL DIA

Matadero.—Carnización verificada en el día de ayer: 5 becerros, a 3,55 pesetas; 2 toros, a 3,55; una vaca, a 3,30; 6 cabras, a 2,70; un macho, a 2,80.

Precios a que se vende en el mercado: Carne de primera, a 6 pesetas; de segunda, a 5,50; de tercera, a 4,50; de cuarta, a 4; borrego con hueso, a 3,75.

Asociación de Caridad.—Se sirvieron ayer 965 raciones, y en el Asilo Nocturno se refugiaron 21 indigentes.

Herido por su hermanastro.—José Delgado Torres, de veinticinco años, mecánico, fué curado ayer en la Casa de Socorro de una herida contusa en la región parietal y múltiples contusiones en diversas partes del cuerpo, cuyo pronóstico se reservaron los facultativos que le asistieron.

Manifestó que dichas lesiones se las había producido un hermanastro suyo, con el que sostuvo reyerta en su domicilio, calle de la Gloria, 2.

Rompe un cristal y se da a la fuga.—A requerimientos del inspector de Tranvías Domingo García Montes, de cuarenta y tres años, guardias urbanos detuvieron a Antonio León Rueda, de cuarenta y dos, habitante en Horno de la Merced, 10, por ser presunto promotor de una rifa que se originó en el interior del tranvía disco 3, siendo roto un cristal valorado en siete pesetas.

Cuando era conducido a la Comisaría de Vigilancia intentó fugarse, pero dió una caída, produciéndose diversas lesiones leves, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

Varios pequeños sustraen un reloj.—En la calle de Farraga unos niños le quitaron el reloj que llevaba a Miguel Plaza Rubio, de doce años, habitante en la plaza de San Antón, 1.

El pequeño requirió el auxilio de un guardia urbano, quien formuló la corres pondiente denuncia.

En virtud de la misma, varios agentes detuvieron a los menores Miguel Navarrete Bailón, Salvador Martínez Linarés y Antonio Rufino, quienes se confesaron autores del hecho.

El reloj, que le habían ocultado en el interior de la garita del centinela que existe en la puerta de la Comandancia militar, fué rescatado.

Cuando eso es de novio...—En el Hospital de San Juan de Dios fué curada de diversas contusiones en la cara la joven de diez y ocho años Filomena Serón Romero, que habita en la cuesta de Caracas, 3.

Las lesiones le fueron producidas al darle una bofetada su prometido, Manuel Muñoz Baños, de la misma edad, con domicilio en la Vereda de San Cristóbal.

ESPECIFICOS.—Los que gozan de más fama reciben quincentalesmente en la Farmacia Zambrano, calle de las Rejas Católicas, núm. 32. Teléfono, 2861.

SE VENDEN FLEJES

PARA BAULEROS Y TONELEROS en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

NOVIOS.—Participaciones de casamiento, elegantísimas, se hacen en la Imprenta de este diario, Gracia, 4.

Información del Ayuntamiento

EL DIA DE SAN CECILIO

Los señores Angulo, Gómez y Romero de la Cruz visitaron al abad del Sacromonte para comunicarle que en el presente año, y particularmente, cooperarán los gestores municipales a las fiestas que se celebrarán en honor del Patrón de Granada el día primero de febrero.

EN LA ALCALDIA

El señor Vega Rabanillo abandonó su despacho oficial a las doce y media de la tarde, dirigiéndose a la Audiencia, donde visitó a su presidente. Después cumplimentó al fiscal de la República y al rector de la Universidad.

REUNION DE COMISIONES

Conjuntamente se reunieron las Comisiones de Policía urbana y Abastos, cambiando impresiones sobre el establecimiento en la vía pública de puestos ambulantes.

LOS SELLOS A BENEFICIO DE LA ASOCIACION DE CARIDAD

Con objeto de engrasar los fondos de la Asociación Granadina de Caridad, se han puesto en circulación unos sellos de diez, veinticinco y cincuenta céntimos para realizar, comprando aquellos, donativos con destino a dicho centro benéfico. Están a la venta en los establecimientos, Negociado municipal y de Registro y en la propia Asociación de Caridad.

En los 96 recipientes de aluminio que el Ayuntamiento ha adquirido para este servicio se fué haciendo el racionado de las dos mil seiscientas porciones que sirven para alimentar a 3.300 niños de las escuelas nacionales y del Ave-Maria.

Invitados a visitar las dependencias del establecimiento, estuvieron los informadores presenciando, asimismo cómo se realizan las ventas en la tienda de comestibles que se canjean por vales de la Asociación Granadina de Caridad, la comida a obreros sin trabajo, a los que se les sirven diariamente unas setecientas raciones a veinte céntimos cada una, mujeres de la «Gota de Leche», niños de las escuelas de San Ildefonso, etc., etc.

El total de raciones que diariamente se condimentan en la Hornilla Económica, y para lo que es necesario comenzar a su preparación a las tres de la mañana, para que puedan estar en disposición de servirlos antes de mediodía, ascienden a unas cuatro mil, divididas en distintos guisos.

LA TOMA DE POSESION DEL NUEVO DECANO DE LA BENEFICENCIA

Ayer tomó posesión el nuevo decano

CARTA DE NUEVA YORK

Actualidad Lindbergh

Nos hemos bebido el año de 1934 en el zumo de doce uvas almerienses. Para los españoles expatriados, la fecha y la uva significan un viaje químico por los países de la nostalgia. Nuestra crónica de hoy, si fuésemos a guiarnos del estado de nuestro ánimo, obedecería a un sentido lírico de rememoración sobre el vehículo de los anhelos de retorno; sin embargo, la actualidad neoyorquina nos reclama, y es preciso que, de espaldas a nuestro corazón, digamos a ustedes que el matrimonio Lindbergh continúa en el primer plano de la actualidad.

Después del proceso seguido contra el carpintero alemán, a quien todas las pruebas condenan como uno de los autores materiales del asesinato del «baby» rubio y risueño, pájaro en la jaula del amor del matrimonio internacional, los padres del pequeño muerto, que sigue viviendo a través de los días sobre el palenque de la actualidad, presa también de la curiosidad pública, constituyen el punto culminante de los comentarios y de los reportajes del momento.

Leemos en el «Daily News», según comunicación de su corresponsal en Fleminington, que un miembro de la acusación, llamado George Large, confirma que la señora Lindbergh está recibiendo cartas procedentes de Englewood, después de haber prestado declaración en el proceso del alemán Bruno Richard Hauptmann, en las que se la amenaza de muerte, sin olvidar en estas amenazas a su pequeño John. También el acusador ha sido amenazado, lo que quiere decir, por si faltaba algo para adquirir la absoluta seguridad de la culpa del procesado, que las sectas secretas del crimen pretenden imponerse por el terror.

El procedimiento, aun cuando nos parece muy actual y muy a tono con la orientación del mundo en el siglo XX, ha de resultar ineficaz; todo ello, al final ha de reducirse a dar trabajo a la silla eléctrica. Ante el brazo fatal y definitivo crujen de miedo los que pretenden imponerse por el terror, hasta que la cordura y la ética se impongan en el mundo y tenga Dios lo que es de Dios y el César lo que es del César. Es decir, los unos el descanso en la silla eléctrica y los otros

de la Beneficencia municipal, por renuncia del anterior, don Francisco Cambil. La Comisión de Asistencia Social ha designado para el desempeño de este cargo al médico don Francisco Martín García, que tiene el número uno entre los del Cuerpo de Beneficencia.

El señor Martín García entró como ayudante del Instituto de Vacunación, pasando a ser médico de la Beneficencia municipal el día 11 de octubre de 1902, designándosele médico de distrito en la Parroquia de la Magdalena.

Ha desempeñado durante varios años el cargo de vicepresidente del Colegio Médico, siendo presidente don Fermín Garrido, y en ausencia de éste ocupó la presidencia interinamente, varios años.

Actuó de vocal en las oposiciones a la plaza de Tocólogo municipal en representación del Ayuntamiento, y durante los treinta y tres años que lleva prestando sus servicios a la Corporación.

REUNION DE LA COMISION DE FOMENTO

Ayer tarde se reunió la Comisión municipal de Fomento, presidiendo el teniente de alcalde delegado, don Julián Carmona.

Se aprobó una solicitud de don Francisco Conde Teruel para introducir modificaciones en el edificio que construye en el solar de la antigua Alhóndiga; un presupuesto de 448,15 pesetas, para reparación de las cimentaciones de la estufa de desinfección; otro de 449,70 para construcción de 26 metros de alcantarillado en la calle Alamo del Marqués.

Se concedió la licencia solicitada por don Antonio Godoy Martínez para construir una casa de nueva planta en el kilómetro 435 de la carretera de Bailén a Málaga.

Pasó a Intervención, para resolver en esta dependencia, un informe del letrado asesor sobre el recibo puesto al cobro en concepto de renovación de cañerías de la casa de la cuesta del Chapiz donde está instalada la Escuela de Estudios Arabes.

Finalmente se aprobaron licencias para efectuar obras solicitadas por don Francisco López Luque, don Angel Escribano y doña Sara Sánchez Vilchez, y una cuenta del pagador de obras importante 115 pesetas, por tres mil impresos de listas de jornales para la Oficina de Obras.

LOS PRESUPUESTOS

Se reunió la Comisión de Hacienda, presidida por el señor Tello, ocupándose del estudio del presupuesto para 1935.

la paz de la conciencia, que, en definitiva es paz de los pueblos por ser la paz de los espíritus.

Antonio Cifuentes

Nueva York, 1935.

Un nuevo Museo Paleontológico en Halle

El Instituto Paleontológico de Halle acaba de inaugurar un nuevo Museo en la antigua capilla construida por el cardenal Alberto de Hohenzollern. Las colecciones que integran este Museo son únicas en el mundo. Comprenden en primer lugar 6.000 restos de mamíferos procedentes de los yacimientos de lignito de Geiseltal, a 20 kilómetros de Halle. Estos restos remontan a 30 millones de años, cuando el actual territorio de Alemania gozaba un clima tropical y los territorios situados más al Sur, desde Francia hasta Hungría, estaban cubiertos por las aguas del Océano. Las aguas, después de haber ahogado, a consecuencia de una crecida, gran cantidad de mamíferos, se retiraron, dejando al descubierto sus cadáveres, al propio tiempo que gran número de peces y anfibios. En doce lugares distintos han sido descubiertos más de 1.500 peces, 230 salamandras, 50 ranas, 250 tortugas de cinco especies distintas, 20 lagartos, asimismo de diversas especies, 53 cocodrilos de cuatro especies diferentes, un cierto número de libélulas y un millar de escarabajos de diversos colores, y 40 restos de serpientes, algunas de 2,30 de longitud, y otras apiladas todavía en el hueco.

Se han encontrado asimismo huecos de cocodrilo, una docena de pájaros de formas extrañas como sólo se encuentran hoy en algunos parajes de América. Los restos de mamíferos son especialmente valiosos y entre ellos figuran numerosas quijadas de pequeños caballos salvajes que sólo medían 72 centímetros de longitud. Geisaltal es uno de los lugares donde se ha encontrado mayor número (17) de monos antropoides, así como esqueletos enteros y cráneos admirablemente conservados de terneras y vacas.

Ya sea por procedimientos químicos o por medio del microscopio, ha sido posible distinguir plumas de aves, pelos de mamíferos, tejidos, núcleos de células y

elementos de masa encefálica. En los peces han sido descubiertas materias colorantes animales y bacterias en los excrementos de los cocodrilos. La vida animal y vegetal de una época lejana se encuentran así revelada en sus más mínimos detalles. Las colecciones se encuentran ilustradas por grandes diagramas de Geiseltal y de los trabajos efectuados en la región, así como del carácter de la misma en el período prehistórico. La descripción de los hallazgos análogos efectuados en Italia, en Francia y en Egipto permite establecer una comparación con la importancia de las riquezas científicas reunidas en el Museo de Halle.

LA REPOSTERIA

Dulces que pueden ser un complemento para el té

MOKA NOEL

Se hace una crema batiendo un cuarto de kilo de mantequilla con un cuarto de kilo de azúcar en polvo; se agrega una yema, dos cucharadas de esencia de café, una barra de chocolate rallado y se bate hasta que la crema quede bien suave. Se corta un bizcochuelo en tres partes y se bañan con almibar sin dejar que se empapan demasiado. Sobre éstas se esparce una capa de crema moka, luego una división de bizcochuelo y así sucesivamente hasta completar toda la altura del bizcocho.

Se cubre toda la torta así formada con bastante crema, se untan también los costados y se salpica después con avellanas y almendras picadas.

MERENGUES DE CHANTILLY AL CHOCOLATE

Siete claras de huevo muy frescas; 400 gramos de azúcar molido; una cucharada de esencia de vainilla; dos cucharadas de almendras molidas; 600 gramos de crema de leche; cuatro barras de chocolate rallado; 100 gramos de azúcar en polvo.

Preparación.—Batir las claras, y cuando estén bien maduras agregarles poco a poco el azúcar y las almendras, moviendo muy suavemente para añadirle la esencia de vainilla; después se forman los merengues y se colocan en una lata engrasada en un horno suave. Dejarlo así cincuenta minutos y sacarlos inmediatamente.

Crema.—Se coloca la crema en un vaso honda y se le agrega el chocolate rallado y disuelto en un poquito de agua caliente.

Cuando comienza a espesar se bate ligeramente y se le añade el azúcar hasta que esté bien disuelta. Una vez fríos los merengues, se rellenan con un poco de esta crema y se unen dos mitades.

DIPUTACION PROVINCIAL GRANADA

CEDULAS PERSONALES

Se hace saber a todos los contribuyentes de la capital, y pueblos de la provincia, que el día treinta y uno del mes actual, termina la prórroga concedida por la Comisión gestora de esta Corporación, para el pago en período voluntario, del Impuesto de Cédulas personales del año mil novecientos treinta y cuatro.

Los que al expirar el plazo de referencia no se encuentren provistos de su respectiva cédula personal, así como los que la hayan obtenido de clase inferior a la que les corresponda, incurrirán en la penalidad que determina el artículo 58 de la Instrucción vigente, que les será exigida por vía de apremio.

Granada, a 15 de enero de 1935.

Grandes Almacenes SAN JUAN

Bib-Rambla, Librerías y Alcaicería
Los mejores surtidos y precios en
GAMUZAS, TERCIOPÉLOS,
COBERTORES, PARAGUAS
y GENEROS DE PUNTO.

Importante Sección de Pañería

PRECIO FIJO - VENTAS AL CONTADO

LAS 10 HOSTERIAS DE MADRID

Hotel Londres, Galdó, 2	Ptas. 16 a 25
Hotel Central, Alcalá, 4	12 a 18
Hotel Duñaiturria, P. Angel 13	12 a 16
Hotel Sevilla, Príncipe, 7	11 a 15
Hotel Alicante, Arenal, 16	11 a 15
Pensión Gil, M. Pineda, 5	13 a 18
Pensión Rivas, Alcalá, 26	12 a 17
Maison Dorée, Alcalá, 6	11 a 14
Pensión Marfaca, Cruz, 20	10 a 14
Pensión Nueva Magdalena	
Espoz y Mina, 4	10 a 13

A su llegada a Madrid, encontrará mozos, chauffeurs y gente de dudosa conducta, que tratarán de llevarle a otras casas. Estos lo hacen mediante una comisión que perciben y que al fin y al cabo acabará por recargar su cuenta.—No se deje sorprender y exija siempre una de

LAS DIEZ HOSTERIAS DE MADRID

CUENTO

El leñador y el salteador de caminos

Jacobo, el leñador, se levantó aquella mañana muy temprano. El sol lucía esplendoroso, y todo el campo bañado por el rocío, parecía cubierto de un manto de irisada periferia. En el cielo no había ni una sola nube, y refulgía en intenso azul.

Jacobo, al salir de su cabaña, paseó su mirada por el valle que se tendía a los pies del monte, levantó la vista a lo alto y contempló el firmamento, y, entonces, ante la esplendor de aquel día primaveral, se sintió gozoso de la vida. Y bendijo y alabó a Dios.

Le gustaban aquellos días claros, puros, en que la tierra y el cielo parecían entonar himnos de gratitud y de alabanza; y en ellos, se sentía plenamente feliz en su pobreza, porque no era ambicioso y el trabajo, en vez de enojarle, parecía suave y dulce entretenimiento.

Y así se deslizaba su vida, día tras día, corta que te corta leña, para, al final de la jornada, hacerla bien, y con ella a hombros encaminarse al poblado, en donde fácilmente la vendía. Compraba en el pueblo lo necesario y, ¡hala! otra vez, monte arriba, a su retiro.

Pocos instantes hacía que el bueno de Jacobo se había asomado al exterior de su vivienda, cuando, al oír pasos tras de sí, se volvió rápidamente, y se encontró ante un hombre que, apoyado en una carabina que asentaba en tierra, le miraba con fiijeza.

—¡A la paz de Dios, hermano! ¿Qué os trae por aquí, buen hombre?...

El desconocido, con brusco talante, repuso:

—¿Hermano me llamasteis?

—Hermanos somos todos; cuando menos, yo, cristiano soy, y, eso creo...

—¡Me llamasteis luego «buen hombre»! ¿Cómo se ve que no me conocéis!

—Precisamente porque no os conozco, no atino a pensar por qué razón he de llamáros de otro modo...

El desconocido, avanzó unos pasos hacia Jacobo y dijo:

—Bien, no me gusta discutir. Llego de una jornada penosísima y necesito reparar las fuerzas. ¿Podeis ofrecerme algo de comer? Tengo oro para pagaros...

—Sin el igualmente he de servirlo todo cuanto mi pobreza alcance.

Y señalándole la puerta de su cabaña, agregó:

—Entrad.

Constituir la cabaña de Jacobo dos piezas, que la una hacía las veces de comedor y cocina y la otra de dormitorio.

Una vez dentro, sentóse el desconocido en la primera de estas estancias, en tanto que el leñador sacaba de una alacena un jarrón con leche, pan, queso y alguna otra vianda, todo lo cual, lo colocó sobre una mesa que allí había, al propio tiempo diciendo:

—Esta es mi hacienda en lo que a comer se entiende, buen hombre; tomad de ello cuanto os apetezca, que yo seré muy honrado con que os plazca.

No se hizo rogar el comensal y sin abandonar la carabina, que se colocó entre las piernas, comenzó a comer ávidamente, y en silencio; de vez en cuando, miraba a Jacobo, que le contemplaba también en silencio, y mirándole, hacía signos y gestos de admiración y de extrañeza.

Por fin, el leñador, que era hombre par lachín, no pudo resistir más tiempo en aquel prolongado silencio y dijo:

—¿Se puede saber por qué lleváis esa peligrosa arma? Porque vos no sois soldado, ¿verdad?... ¡Ah!... y ahora me fijo en que por vuestra cintura asoma la culata de un pistoletón... ¡Oh! también se os ve el mango de un puñal!... ¡Por Dios, buen hombre, que no sé cómo podeis caminar con tanto peso!

—En verdad que sois curioso, y aun acaso un tanto insolente; pero, vamos, en gracia a la amabilidad que usasteis conmigo, os lo voy a perdonar, aun más —y se levantó del asiento—, voy a pagaros espléndidamente...

Y en un rápido movimiento se acercó al leñador, y cogiéndole fuertemente por el cuello, le dijo:

—Leñador. Yo soy el Rojo. Sin duda también hasta tí habrá llegado la noticia de lo que llaman mis fechorías, ¿verdad? En centenares de leguas a la redonda no se habla de otra cosa; y me apellidan bandido y ladrón, porque me apodero de lo de los demás, y me creen feliz porque tengo oro, mucho oro, ganado exponiendo mi vida y a costa de una existencia de azares y zozobras, sin familia, sin hogar, acosado como una fiera, y viéndome obligado incluso a pasar hambre, cuando mi bolso está repleto y no sé ya ni dónde esconder mis riquezas.

Seguía el Rojo oprimiendo por el cuello al leñador, y éste, desde el fondo de su alma encomendábase a Dios.

El salteador de caminos prosiguió diciendo:

—Oye, leñador; tú eres un pobre diablo; estoy cierto de que no guardas en

la cabaña ni un solo céntimo, por lo tanto, no temas, no me apoderaré de tu hacienda... ¡Ja... ja... ja...! ¡Valiente hacienda! Pero tú tienes una cosa que yo con todo mi oro no logro poseer, y por ese tesoro vengo...

Jacobo exclamó balbuciente, aterrado: —Cuanto yo tengo es tuyo, tómalo lo que gustes. Pero respecto ese tesoro de que hablas... la verdad... no sé a qué puedes referirte...

El Rojo soltó al leñador, y muy pausadamente le dijo:

—Esta mañana alababas a Dios. ¿Por qué hacías eso, leñador?

—¿Por qué había de ser? Porque el sol besaba amorosa la tierra y yo me sentía feliz.

Entonces en los ojos del leñador se encendió un relámpago de alegría, y dijo:

—Señor salteador de caminos; yo soy feliz, porque nada poseo, y con mi trabajo honrado, proveo hartamente a mis humildes necesidades; cuando luce el sol mi alma se invade de alegría, y como nada anhelo, nada envidio. Este es mi tesoro, y este tesoro, señor ladrón, mal podrás arrebatármelo; podrás, sí, quitarme la vida, pero mi felicidad no, porque morirá conmigo, y yo no puedo legártela como se lega una cosa o una bolsa...

El leñador pronunció estas palabras con gran entereza, y su asombro fué inmenso al ver que el Rojo, en vez de contestarle, volvió la espalda, y salió de la cabaña.

Pasaron días, no muchos.

Una mañana, cuando Jacobo se disponía a partir para el trabajo, se presentó el Rojo.

Iba raramente vestido; no llevaba armas; se había dejado crecer las barbas y diríase que su rostro habría adquirido una expresión más humana. Se acercó a Jacobo y le dijo así:

—Hermano. Tú abriste la luz de la verdad en mi espíritu. Cuando te dejé aquel día, partí al convento de cistercienses que desde aquí se divisa; confesé y entregué todas mis riquezas a los pobres. Hermano, ¿me quieres admitir en tu compañía? Seré leñador como tú... ¿Quieres ser feliz?

Jacobo se acercó a él, y le abrazó, dándole la bienvenida.

Y dice el cuento que, desde aquel día, Jacobo, el leñador, y el salteador de caminos, todas las mañanas, cuando el sol asomaba su roja garza tras los picos de la sierra e inundaba de luz el valle, ellos, juntos e igualmente felices, en la alegría de su pobreza, y de su trabajo, bendecían y alababan a Dios.

Luis G. Manegat.

POR TELEFONO NOTICIAS DEL EXTRANJERO

EL TERRITORIO DEL SARRE VOTARON EN MAYORÍA UNÁNIME POR LA VUELTA A ALEMANIA

Sarrebruck.—Se tienen ya las cifras oficiales del plebiscito celebrado el domingo.

De 529.541 personas inscritas en el censo han votado 508.005, o sea el 97,9 por 100. En favor de la vuelta a Alemania han votado 477.109, o sea el 90,8 por 100.

Por el «statu quo» han votado 46.113 personas. En favor de Francia, 2.124.

Al quedar proclamados los resultados oficiales, las campanas de todas las iglesias fueron echadas al vuelo y engalanadas las fachadas con banderas alemanas, saludando los transeúntes a la manera fascista.

DONA BEATRIZ Y SU ESPOSO A LONDRES

Roma.—Doña Beatriz y el príncipe de Torlonia han salido hoy de esta capital con dirección a Londres para visitar a doña Victoria.

Luego marcharán a los Estados Unidos.

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

Paris.—Los periódicos hacen comentarios sobre la no asistencia de doña Victoria a la boda de su hija.

COMPANIA FRANCESA EL FENIX

FUNDADA EN 1819

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SUBDIRECTORES

MARINO ANTEQUERA E HIJO PROGRESO, 1. GRANADA

"MEMORIAS DE UN SECRETARIO PARTICULAR" (1)

Carredano, todo voluntad

Seguramente uno de los «tipos» dicho sea en el buen sentido de la palabra...

Don Francisco Carredano, fue un gran amigo mío... ¡y quizás lo será mañana!

Carredano, reside desde su niñez en Constantina, muy importante ciudad de la Sierra, y es hombre de envidiable posición.

Nació en Villamartín (Cádiz), donde su padre, prestigioso labrador, hizo una política apasionada, teniendo por rival a don Rafael Alvarez de Sotomayor, secretario en aquellos tiempos del Ayuntamiento.

Política a la vieja usanza, política enconada, política de «a sangre y fuego»...

Pues bien, don Francisco Carredano, al despertar a la vida pública en Constantina, se encontró en la Secretaría del Ayuntamiento, y en la jefatura del partido político en aquella época más prepotente—el «borbollista»—, nada menos que a don Rafael Alvarez de Sotomayor, el en otra época secretario de Villamartín, y eterno y apasionado rival y «enemigo mortal» de su señor padre.

Paco Carredano—recordemos la vieja amistad—consagró toda su vida a luchar contra Sotomayor, hombre inteligentísimo, y al que además podía aplicarse el viejo adagio de «más sabe el demonio por viejo, que por demonio».

La pelea era, pues, muy desigual, y mantener la lucha durante un cuarto de siglo, con enemigo tan poderoso, solo podía hacerlo quien como Paco Carredano, culto, adinerado, unía otra condición insuperable: la voluntad. ¡Veinticinco años de «pelea»!

La rivalidad de Paco con Sotomayor, le obligó a militar en distintas políticas...

Primero cuando Sotomayor era el cacique borbollista, Paco luchó apasionadamente contra Borbolla, a pesar de reconocer la nobleza y la grandeza de aquel ilustre patricio, de aquel gran hombre que tanto amó a Sevilla, de aquel «gran simpático» que llamó el insigne escritor José María Izquierdo «Don Pedro I de las Mercedes».

¡Y qué manera de «pelear»!

Carredano, se hizo de la parte contraria, «romanonista» y contra la política de Borbolla, luchó denodadamente...

Cuando advino la dictadura, Carredano, creyó llegado el momento de liquidar su cuenta con Sotomayor, y fué el mejor amigo de Primo de Rivera, de todos los que se titularon sus amigos en esta provincia.

Hasta consiguió que Primo de Rivera fuera a Constantina, donde por cierto fué obsequiado con un banquete al que yo asistí, en representación del periódico donde en aquella fecha trabajaba.

Esto era a finales de 1929, y por cierto que Carredano, al ofrecerle en un discurso, el banquete a don Miguel, dijo, entre otras cosas: «Cuando algún día los que hoy le adulan le abandonen, recuerde, mi general, que en Constantina, tiene un amigo que se llama Carredano, y éste una casa, en la que vivirá como en la suya propia».

Esto se comentó mucho, tanto, que yo confiado en nuestra vieja amistad, al «caer» del poder don Miguel (q. e. p. d.), aquella tarde dirigí un telefonema a Carredano redactado en los siguientes términos: «Constantina.—Francisco Carredano.—Prepara alojamiento.—Miguel.»

Pero vamos a lo «nuestro».

Cuando yo me hice cargo de la Secretaría del Gobierno civil, a Paco Carredano, el Ayuntamiento de Constantina, compuesto de radicales socialistas, inspi-

rados por Sotomayor, lo «traían» por la calle de la Amargura...

Un día se presentó Paco, con el deseo de hablar con el Gobernador de «sus cosas», a lo que yo accedí, si bien informando previamente a mi jefe de la exacta personalidad del interesado.

Carredano, atrayente y simpático, logró «entrar» en el Gobernador y «cultivándolo», consiguió su amistad.

Además, Paco era víctima de una política cerril, apasionada y sectaria, de la que no podía participar el Gobernador, republicano cien por cien, y por tanto, hombre comedido y recto, ponderado y justo.

Paco, que ya había evolucionado, desde el 14 de abril, y se «andaba» por los «agrarios» de Martínez de Velasco, no tenía otro objetivo que cargarse al Ayuntamiento, para lo cual, dando la «cara» —así es Carredano—, aportaba toda clase de pruebas demostrativas de que la gestión de dicha corporación municipal, desgraciadamente dejaba mucho que desear en todos los aspectos...

Carredano batió en aquella fecha el record de la tenacidad, de la voluntad y la constancia.

Viajes casi a diario a Sevilla, viajes casi semanales a Madrid...

Donde mi jefe estuviera, allí se encontraba Carredano...

Se daba el caso de que cuando mi jefe se iba a Madrid, por la noche, cuando al llegar por la mañana a Madrid, me llamaba para informarme de si «pasaba algo», siempre me decía, ¿sabe usted con quién estoy desayunando?; pues con su amigo Carredano...

Y don Francisco llegó a ser preciso, cuando las elecciones, y don Francisco consiguió «era de ley» que el ministro de la Gobernación «se cargara» el Ayuntamiento de Constantina...

Un día, estando en la Secretaría particular don Francisco, penetró un paisano:

—¿Ahora, qué eres, Paco?.. —Agrario. —¿Agrario?.. —¡Sí, pero sin perder de vista a Lama mié de Clairac!

Enrique Fera.

(Del libro próximo a publicarse con este título.)

CRONICA DE GINEBRA

Los brujos del Transvaal

De regreso de un largo e interesante viaje por lejanas tierras, un amigo nuestro, rico comerciante suizo, nos ha referido algunas de sus peripecias y observaciones hechas durante sus excursiones por latitudes poco frecuentadas por el turismo europeo.

En Pretoria, capital moderna de la Unión Sudafricana, en la antigua República del Transvaal, nuestro informador pudo llegar a conocer cómo aun subsisten prácticas sangrientas de magia en estas regiones apartadas del mundo, de las cuales poco o nada sabemos en los países europeos.

El Transvaal está, contra lo que pudiera creerse, bastante civilizado, gracias a Holanda e Inglaterra; pero aun subsisten tribus en el interior, descendientes de los antiguos cafres y boers, indígenas feroces que siguen practicando, pese a los esfuerzos de las tropas coloniales para impedirlo, los ritos absurdos y cruentos de la magia negra.

La superstición, unida a la ignorancia en que viven algunas tribus primitivas hacen posible la comisión de fechorías innumerables por parte de los brujos embaucadores y en perjuicio siempre de desventurados indígenas, muchos de los cua-

les son condenados y hasta prefieren perder la vida antes de denunciar a sus inductores, temiendo más que a la muerte suscitar el odio de los brujos, que los perseguirían, según ellos, hasta más allá de la tumba.

No hace mucho, el día 11 de octubre de 1934, hubieron de ser condenados a muerte por las autoridades de Swazilandia tres indígenas, que asesinaron a un individuo a insinuación de unos brujos que tenían que servirle del cadáver para sus actuaciones maléficas.

A pesar del rigor que emplea el Gobierno contra tales gentes, dedicadas a la práctica de las brujerías de la magia negra, los agoreros de las selvas del Transvaal ejercen gran influjo sobre las gentes sencillas de estas apartadas regiones del Africa del Sur.

Las autoridades inglesas refirieron al viajero que recientemente un individuo transvaalano, de la parte septentrional, hubo de llorar la muerte de dos hijos suyos y poco después la de dos hermanas.

Acudido a un brujo, quien le declaró que las cuatro muertes habían sido provocadas por un hombre y una mujer, en cuyo nombre le indicó, añadiendo que para lograr su cometido se habían valido de un preparado a base de la masa encefálica de un cocodrilo.

El indígena, temiendo entonces por su vida, se marchó a Johannesburgo; pero el padre político no permitió que le acompañara su mujer.

Poco tiempo después se enteró el fugitivo de que también su esposa había muerto y de que se aproximaba su hora fatal.

Atemorizado, loco de pavor, pidió consulta a un agorero de Johannesburgo el que practicaba la magia negra, quien, textualmente, le replicó cuanto le anunció su colega del Norte, señalando a los mismos culpables.

Loco de terror y viéndose condenado a muerte sin remedio, el indígena se hizo con un revólver, dirigiéndose a su aldea natal y matando a las dos personas que, según las manifestaciones de los hechiceros, eran las culpables de la muerte de cinco de sus más íntimos familiares. El indígena cayó en poder de la policía y fué condenado a la pena capital.

Se supone, naturalmente, que los brujos inducen a los infortunados nativos a cometer estos crímenes para cumplir venganzas personales, la mayor parte de las veces por encargo de terceros, que pagan generosamente su complicidad y consiguen deshacerse de sus enemigos sin comprometerse para nada.

Hay por el Africa del Sur bastantes misioneros europeos que colaboran eficazmente con las autoridades transvaalanas en la obra de cultura y en la campaña de represión contra los abusos y supercherías de los brujos negros, cuyas primeras víctimas son los infelices indígenas de la región boer.

Gil Palacio.

NO EXISTE UN ESTABLECIMIENTO MAS SURTIDO DE COMESTIBLES

FINS QUE LA ...

CASA BRIEVA Puerta Real - Acera de Darro Teléfono núm. 2408

Las familias que quieran emplear bien su dinero, acudan a la Casa Brieva, en la seguridad de que hallarán en ella lo mejor, al alcance de todos los bolsillos.

MARCAS Y PATENTES

Don Rodolfo de la Torre, Agente Oficial de Propiedad Industrial y Director de THE UNION - MADRID: Barquillo, 28. SEVILLA: Fernández y González, 22.

RAFAEL JOFRE GARCIA

JOSE RODRIGUEZ SANTOS

MEDICINA Y CIRUGIA EN GENERAL Especial Piel - Venéreo - Sífilis

Enfermedades de los niños.

Consulta de 3 a 5 — San Antón, 8.

Los que se acostumbran a la holganza

Los obreros parados vistos por Landsbury

El mantener a los obreros en paro forzoso o bien con subsidios al paro o con un sistema de «trabajo de socorro», durante un periodo de tiempo, tendrá por resultado la transformación «en otra clase de parásitos de la sociedad, como los ricos», a los parados. Así opina el viejo jefe laborista George Landsbury.

Landsbury afirma que su larga experiencia en estas cuestiones le ha convencido de que los dos modos citados de mantener a los parados acaban con la moral de los obreros, que se supone deben salir beneficiados con esas medidas.

La única solución verdad al problema del paro es facilitar trabajo real con un salario «decente», tal como se propone el presidente de los Estados Unidos, Roosevelt, con su gigantesco programa de obras públicas.

«He estado en contacto con casos de paro forzoso durante cuarenta y seis años. La experiencia me ha enseñado que en los primeros momentos el obrero que se respeta a sí mismo se siente humillado profundamente de vivir con el dinero del subsidio. Le parece que vive de «caridad» y esto le causa profundo dolor. Después de un mes o más, empieza a acostumbrarse a la nueva situación y a mirar a sus vecinos cara a cara, cosa que no hacía al principio porque le daba vergüenza. Más tarde se inicia una nueva fase y se muestra ya cínicico. Un poco después, desafiador, llegando a la conclusión de que, después de todo, si los hombres no le pueden dar trabajo, lo menos que pueden hacer es mantenerle. Pronto se convierte esto en una obsesión.

Cuanto más tiempo vive del subsidio al paro, más se acostumbra a la idea de vivir sin trabajar. Claro que esto no se puede afirmar de todos. Pero, desde luego, no se puede negar que se crea una

categoría de parados que, después de largas temporadas de percibir el subsidio, han perdido el respeto que se deben a sí mismos, lo desean de trabajar y la práctica del trabajo.

Y cuando hay un número bastante crecido de hombres que sienten así, se corre el peligro de crear una nueva clase de parásitos sociales.

A la larga, el dar trabajo «real» a los parados, por medio de un vasto programa de obras públicas, como parece ser el propósito del presidente Roosevelt, si bien es más costoso, reportará mayores beneficios a la nación que si se pretendiera socorrer a los obreros en paro forzoso con subsidios gubernamentales o «trabajo de socorro».

En Inglaterra ha existido el «trabajo de socorro». En aquellos días no era legal socorrer a un parado sin hacerle trabajar, y en la mayoría de los casos se le hacía trabajar en cosas inútiles. Esto es malo como el pagar a un hombre por no hacer nada, porque el trabajo inútil desmoraliza a cualquier hombre.

En Inglaterra ha existido siempre paro forzoso, según ha explicado Landsbury. Pero antes no era difícil hacer frente a ello cuando el mundo atravesaba, más o menos, una situación económica normal. El acta original sobre el paro forzoso de 1911 fué aprobada durante el Gobierno de Lloyd George y en ella se incluía únicamente al obrero calificado. Posteriormente los beneficios del subsidio fueron extendidos también a esta clase de obreros.

«El subsidio al paro forzoso está muy bien—dice Landsbury—como una medida temporal en tiempos económicos normales. Pero en la época actual de crisis mundial que atravesamos, es insuficiente y perjudicial.»

LA VIDA JUDICIAL

Una pequeña vista.—Vista, a puerta cerrada, que es como no es pueden «verse las vistas», de una causa de divorcio. En otra sala, algo de poco interés; pero allá va.

El día 8 de octubre del año 30 avanza por la carretera un tractor de la línea Granada-Dúrcal arrastrando ocho vagones cargados, y al llegar al punto conocido por el «Aguadero» chocó con un carro, volcándolo y produciéndole al carrero lesiones menos graves en un pie.

La culpa del atropello se le podía achacar, bien al carrero, que no sabía leer, pues de haber sabido conocería las indicaciones existentes antes del paso a nivel y no hubiese atravesado la vía sin cerciorarse antes de que no estaba ocupada, o bien al conductor (que es el procesado), por no haber tocado el pito, y haber parado varios metros antes de la parada obligatoria. Los testigos afirman que el carretero arreó a las bestias cuando el tractor se le echaba encima, en vez de haber parado, como era de sentido común. El Ministerio fiscal confirma su acusación, indicando que al procesado se le aplique el indulto de 1 de abril.

El defensor, en su discurso, pide la absolución de su defendido, y por consiguiente que se exima a la Compañía de Tranvías del pago de indemnización.—J.

Señalamientos para hoy.— Audiencia Territorial, Sala de lo Civil.—Juzgado de Orgiva: doña Carmen Flores Flores con don José Molina Rodríguez y otro, por reclamación de cantidad. Ponente señor Romero; procuradores señores Sabatel y Quesada; secretario señor Alonso.

Juzgado de Huéscar: don Ciriacio Ródenas con don Juan Sánchez Soria, por reclamación de cantidad. Ponente señor González; abogado señor Vivacos; procuradores señores Casas y Herrera; secretario señor Alonso.

Audiencia provincial, Sala de lo Criminal.— Sección primera: Juzgado de Motril contra Justo Alarcón Tapia, por daños. Tres testigos. Ponente señor Pérez; abogado señor Morales; procurador señor Donnet; secretario señor Pardo.

Juzgado de Motril contra apelación en causa número 196-34, sobre estafa. Ponente señor presidente; abogado señor Carrascosa; procurador señor Donnet; secretario señor Pardo.

Sección segunda: Juzgado de Baza contra Diego Collado López, por estafa. Ponente señor Sánchez Moreno; abogado señor Ramírez Antrás; procurador señor Martín Quesada; secretario señor Pardo.

Juzgado de Loja contra Carmen Cobo Ramírez, por sedición. Diez testigos. Ponente señor Sánchez Moreno; abogados señores Tello y Camacho; procuradores señores Casas y Luna.

Lienzos baratos

En la imprenta de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, se venden los lienzos en que vienen envueltas las bobinas de papel (que pesa cada una cerca de 400 kilos, y este demuestra la resistencia de estos lienzos).

Estos lienzos sirven para envase de tabaco y recogida de aceitunas.

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Sale el sol a las 17,27 y se pone a las 17,22. Temperatura máxima a la sombra 19. Idem mínima a la sombra 2,2. Normal (media de treinta años) 6,8. Máxima al sol 20,3. Mínima a 10 cm del suelo 0,4 bajo 0. Presión a las 18 horas 699. Viento dominante, E. Velocidad máxima, 1 m. por segundo. Lluvia, 0.

PRONOSTICO: BUEN TIEMPO

Los rigores del invierno se combaten con los trajes de abrigo y los soberbios gabanes que se venden

En la SASTRERIA EL SIGLO

Nadie compre un traje, un gaban ni una gaardina sin antes ver la calidad, el corte, la elegancia y los precios de esta casa

Especialidad en los encargos a medida

Reyes Católicos, 8-Granada-Teléfono 1148

En la Diputación

La Comisión gestora da posesión a un nuevo diputado y acuerda estudiar la construcción de pabellones para maestros en el nuevo Hospicio

A la una y cuarto de la tarde comenzó la sesión de la Comisión provincial, presidiendo el señor Alvarez de Cienfuegos con asistencia de los señores Gómez Sánchez, Castillo García, Ruiz Morón, Suárez Cobo y el nuevo gestor señor Moreno Velasco. El secretario, señor Torres Calleja, da lectura al acta de la sesión anterior, que es aprobada.

Se da lectura a un oficio del gobernador civil designando gestor provincial a don Eduardo Moreno Velasco en la vacante del señor Hernández Carrillo.

Se posesiona el señor Moreno Velasco, lo elogia el presidente y se suman a estas manifestaciones elogiosas los señores Suárez Cobo, Castillo y Gómez Sánchez.

Las agradece el señor Moreno Velasco y promete laborar por los intereses provinciales.

Se entra en el despacho ordinario.

Acuerda la Comisión, en sumario que le ofrece el juez de instrucción del Campillo, no mostrarse parte ni renunciar a la indemnización que pudiera corresponderle.

Se accede con carácter ejecutivo a la petición que hace el Ayuntamiento de Jerez del Marquesado respecto al replanteo del camino vecinal a la Calahorra.

Se aprueba la liquidación de las obras realizadas en el camino vecinal de Turullena. Manifiesta el ingeniero provincial que es necesaria la reparación de un trozo en el camino vecinal de Huéstar Vega a Monachil y se acuerda librar 2.500 pesetas para esta reparación.

Se aprueba la liquidación de las obras realizadas en varios caminos vecinales y se acuerda sacar a segunda subasta las de un trozo de la carretera de Jayena al Suspiro del Moro. Se aprueba un proyecto de obras relativo al camino de Morceda a su estación y una certificación de las realizadas en el de Villanueva de las Torres a Pedro Martínez.

También se aprueban las nóminas de dietas del personal de vias y obras provinciales correspondientes a los meses de octubre, noviembre y diciembre últimos, así como el plan general de conservación de caminos vecinales para el actual año de 1935 y la liquidación de obras del camino de Benamaurel a Cortes de Baza.

Se da cuenta de un informe favorable de la Delegación de Hacienda respecto a considerar bastante la garantía que ofrece el Ayuntamiento de Sopotujar para las obras de un camino vecinal.

Se aprueba una cuenta por toma de datos relativos a las obras de un camino vecinal de Cortes de Baza a Benamaurel, y otras cuentas y facturas, así como se adoptan varios acuerdos de régimen interior.

Igual acuerdo aprobatorio recae en varias cuentas que presenta el arquitecto por diversas reparaciones hechas en

dos hospitales, y se acuerda reproducir otros anteriores respecto a ejecución de obras que no han sido realizadas en el ejercicio anterior.

Igualmente se aprueban: la distribución de fondos formada por Intervención para las atenciones de la provincia en los meses de enero y febrero; varios presupuestos y facturas de Beneficencia; se declara desierto un concurso realizado para adquisición de colchas para el Hospicio, acordándose adquirir las por administración, y se aprueban los precios medios de los suministros hechos a los alcaldes de los pueblos cabezas de partido a las fuerzas del Ejército y Guardia civil hechos en el mes de diciembre último.

Se acuerda prorrogar hasta el 31 del corriente mes de enero el plazo de adquisición de las cédulas personales, en período voluntario.

Con carácter ejecutivo se accede a las peticiones de devolución de sus fianzas que interesan los contratistas que fueron de suministros a los establecimientos de la Beneficencia provincial en el pasado ejercicio de 1934, don Ramón Perdigo, don Ildefonso Caro Quesada,

don Francisco Ruiz Ortiz y don Luis Rívero.

Pasan a propuesta de la Junta Inspectora de Beneficencia las designaciones oportunas respecto a un plaza de enfermero vacante en el Hospicio de San Juan de Dios y una interinidad de médico de guardia del mismo, y mientras tanto se aprueba la designación que ha hecho de un interino para dicha plaza de enfermero.

Siendo insuficiente la caldera que actualmente sirve para el lavadero mecánico del Hospicio, se acuerda pedir presupuestos para la adquisición de una nueva.

Se aprueban presupuestos de reparaciones a efectuar en el Hospicio y Hospital de San Juan de Dios.

Se concede un quinquenio al jefe de la sección de Presupuestos don Antonio Sabatel.

El señor Castillo pide que se haga urgentemente el estudio de un camino vecinal de Polopos a la carretera de Málaga y otro desde Carataunas a la carretera de Laujar a Ogiva, y se accede a la petición.

Usa de la palabra el señor Suárez Cobo. Somete a estudio de la Comisión una propuesta respecto a la conveniencia de que se estudie el medio de construir pabellones para casa habitación en el nuevo Hospicio, con destino a los siete maestros de aquella escuela, por el esto pudiera redundar en economía de la Diputación, ya que ésta viene a satisfacer unas doce mil pesetas al año por estas gratificaciones a los maestros en concepto de casa habitación y por los gastos de sus viajes en tranvía a aquel establecimiento.

LA COMPANIA ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD Y GAS LEBON

INFORMA AL PÚBLICO QUE PROCEDE A SU VENTA DE CARBON DE COK A DOMICILIO, POR CANTIDAD DE 50 KILOGRAMOS EN SACOS PRECINTADOS.

PRECIO DE CADA SACO, 6 PESETAS ---:---:---: ENVASES A DEVOLVER

TRANSMITIR LOS ENCARGOS A LA FABRICA DE GAS ---:---: TELEFONO 2265

Le contesta el presidente que en principio le parece bien la propuesta y se acuerda que la Comisión de Fomento, con el arquitecto, estudie aquella y proponga para la primera sesión.

El señor Castillo dice que se encuentra incompleta la Junta inspectora de Beneficencia desde que cesó el señor Hernández Carrillo, y propone que se provea esa vacante que existe en la misma.

Se designa para esta vacante al nuevo gestor, señor Moreno Velasco.

Y, por último, se acuerda adquirir abrigos para los porteros de la Diputación, terminando la sesión seguidamente.

Los albergues para la juventud en Alemania

En el curso del año 1934 se cumplió el primer cuarto de siglo, desde que fue fundada en Alemania la obra de los albergues para la juventud, respondiendo a la iniciativa de Richard Schirrmann, maestro de escuela de Aitena, pequeña ciudad de Westfalia. De entonces acá, el desarrollo alcanzado por esta obra educadora de la juventud y exaltadora de las bellezas de la patria ha sido verdaderamente extraordinario. El número de hosterías o albergues para la juventud («Jugendherbergen») se llaman en alemán), para de dos mil, distribuidos con desahogada aproximadamente igual por todas las regiones de Alemania. La finalidad de los albergues es ofrecer a los jóvenes excursionistas de ambos sexos alojamientos baratos, limpios y regidos según normas de una sana disciplina física y moral. En los albergues para la juventud de Alemania son indistintamente acogidos los jóvenes excursionistas alemanes y los extranjeros. Para dar idea de la intensidad que la afición al excursionismo ha llegado a alcanzar entre la juventud alemana bastará decir que el número de pernocantes en los «Jugendherbergen» durante el año 1934 ha sido casi de cinco millones.

Esta iniciativa alemana para fomentar el excursionismo entre la juventud ha encontrado, como no podía menos de suceder, activos imitadores en otros países, sobre todo después de la guerra. Holanda, Bélgica, Dinamarca, Inglaterra, Francia, Irlanda, Noruega, Polonia, Suiza, Checoslovaquia y otras naciones, hasta 18 en conjunto, cuentan ya con importantes redes de albergues para la juventud, que, siguiendo el ejemplo de Alemania, tienen sus puertas abiertas para todos los excursionistas sin distinción de nacionalidad. Asimismo es natural que la existencia en diversos países de albergues para la juventud regidos por los mismos principios haya dado lugar a un movimiento de cooperación y aproximación entre las diversas organizaciones nacionales. En 1932 tuvo lugar en Amsterdam, por iniciativa del señor H. L. F. J. Daleen, la primera conferencia internacional de «Asociaciones Nacionales para el Fomento de los Albergues para la Juventud». La segunda conferencia se celebró en 1933 en Bad Godesberg (Renania), y en ella se decidió la constitución de una Liga Internacional de Albergues para la juventud, cuya presidencia fue confiada a Richard Schirrmann, en reconocimiento de sus méritos como iniciador del movimiento. Es secretario de esta Liga internacional el holandés Deelen y figura en el Comité, como tercer miembro, el secretario de la Asociación británica de albergues para la juventud St. John Catchpool.

CANARIOS FLAUTAS

VENDO LAS MEJORES CLASES.

LA FAMILIA QUE QUIERA

»»» ENVIOS A TODAS PARTES.

J. MARTINEZ CALVO, YECLA, MURCIA

LA PUBLICIDAD

SE VENDE EN TODOS LOS KIOSCOS Y EN TODOS LOS PUESTOS DE PERIODICOS DE GRANADA

CALVOS
Y
ENFERMOS
DEL CUERO CABELLUDO
Pueden curarse y recobrar el pelo
USANDO LA MARAVILLOSA
Loción URANIA
Exclusiva de venta:
FARMACIA SUBIRO
Gran Vía, 13, Granada.

Folleto del diario LA PUBLICIDAD

TARZAN EN LA SELVA

Sexto tomo de Tarzán de los Monos

Novela por **EDGAR RICE BURROUCHE** Traducción de **EMILIO MARTINEZ AMADOR**
Editor, **GUSTAVO GILL**—BARCELONA

— 47 —

el hechicero leproso para figurarse que había de ser aquélla. Ahora iba a ser por sus propios ojos cuál iba a ser fin; pero otra persona le personificaba.

Una vez que tuvo a Tarzán bien atado, Bukawai se volvió al corredor, echando por delante a las hienas. Luego corrió a verja de ramas entrelazadas que cerraba la boca de la cueva durante la noche, para que Bukawai pudiera dormir seguro; porque así las hienas quedaban encerradas en el cráter con el fin de que las tinieblas no se deslizaran hasta el dormido hechicero.

Bukawai se llegó a la boca exterior de la cueva, llenó una vasija de agua del manantial que surgía en el pequeño desfiladero cercano, y volvió a la sima. Las hienas se hallaban delante de la verja, mirando a Tarzán con hambrientos ojos.

Ya en otras ocasiones las habían alimentado con un manjar semejante.

Con el agua se acercó el leproso a Tarzán y le roció la cara con parte del contenido de la vasija. Parpadeó el gigante blanco, y a la segunda rociada abrió los ojos y miró en torno.

—¡Dios-demonio!—exclamó Bukawai.—¡Yo soy el gran médico-brujo! Mi medicina es fuerte, y la tuya es débil. Si no, ¿cómo es que estás atado aquí, como una cabra puesta de cebo a los leones?

Como Tarzán no entendió palabra de lo que decía el médico-brujo, no replicó, sino que se quedó contemplando a Bukawai con mirada fría e impasible. Las hienas se deslizaron arrastrándose detrás de él. Era una fiera con cerebro de hombre, y la parte de fiera que en él existía se negaba a demostrar temor en presencia de la muerte que su espíritu humano ya admitía como inevitable.

Bukawai, que no estaba aun pronto a

arrojar a las hienas a su víctima, se precipitó contra ellas con su garrote. Hubo un ligero combate en que los repugnantes animales salieron peor parados, como siempre le acontecía. Tarzán lo estuvo observando, y comprendió el aborrecimiento que profesaban los dos Dangos a aquella asquerosa caricatura de hombre.

Cuando las hienas se aplacaron, Bukawai volvió a molestar y zamboriar a Tarzán; mas viendo que él no empujaba una palabra de sus denuestos, acabó por desistir de su empeño. Luego se retiró al corredor y cerró el paso con la barrera a modo verja. Volvióse a la cueva y cogió una estera de dormir, que llevó a la abertura, para poder tenderse y observar el espectáculo de su venganza con toda comodidad.

Las hienas daban furtivas vueltas en torno de Tarzán. Este tiró un momento de sus ligaduras, mas pronto se hizo cargo de que la cuerda trenzada para retener a Numa, el león, le sujetaría a él con igual eficacia. No tenía ningún deseo de morir; pero era capaz de mirar cara a cara a la muerte, sin pestañear, como ya lo había hecho infinidad de veces.

Al tirar de la cuerda sintió que rozaba con el arbolillo al cual lo habían amarrado. Como una escena de cinematógrafo en la pantalla, pasó ante los ojos mentales de su espíritu un recuerdo que salía del almacén de su memoria. Vio una figura delgada e infantil que se balanceaba a mucha altura sobre el suelo, cogida al extremo de una cuerda. Vio que muchos monos lo observaban desde abajo, y luego recordó cómo se rompía la cuerda, y cómo se precipitaba al suelo el muchacho. Tarzán sonrió, y al instante se puso a rozar la cuerda rápida-

mente de un lado a otro contra el tronco del árbol.

Las hienas, acopiando valor, se acercaron más, y le ofendieron las piernas; pero cuando Tarzán les pegó con los brazos libres se escurrieron bastante lejos. Sabía que le atacarían no bien las azudaba el hambre, y fríamente, con método, sin prisa, siguió moviendo la cuerda de un lado a otro contra el áspero tronco.

A la entrada de la cueva Bukawai se quedó dormido, pensando que aun había de pasar algún tiempo antes que las fieras se sintiesen con bastante valor o hambre para atacar a su cautivo. Sus gruñidos y los gritos de la víctima le despertarian. Entre tanto, bien podía descansar; y así lo hizo.

Así transcurrió el día, porque las hienas no sentían hambre, y la cuerda que ataba a Tarzán era más fuerte que aquella otra de su niñez, que tan pronto se había partido por el roce del árbol. Y sin embargo, el hambre iba apoderándose entre tanto de los animales y los cabos de la cuerda se adelgazaban más. Bukawai dormía.

Estaba ya bien entrada la tarde cuando una de las hienas, irritada por los mordiscos del apetito, se precipitó súbi-

tamente y gruñendo contra Tarzán. El ruido despertó al leproso, que se sentó al instante en su camastro y miró lo que ocurría en el cráter. Vió que la hambrienta fiera se abalanzaba al hombre, saltando contra la indefensa garganta, y presenció también como Tarzán extendía un brazo y agarraba al rugiente animal, en el preciso instante en que el otro se precipitaba contra su espalda. Notó Bukawai que el gigantesco y moreno cuerpo de Tarzán se movía, que unos músculos redondeados se abultaban inconcebiblemente bajo la lisa piel, y el prisionero se lanzó hacia adelante con todo su peso y su fuerza sobrehumana. Las cuerdas se partieron, y los tres cayeron rodando por el suelo del cráter, rugiendo, dando dentelladas y zarpazos.

Bukawai se levantó de un salto. ¿Podría ser que aquel dios-demonio llegase a vencer a las fieras sus criadas? ¡Imposible! ¡Aquel ser estaba desarmado, y había caído al suelo con dos hienas encima! Pero Bukawai no conocía a Tarzán.

Este apretó con los dedos el cuello de una de las hienas y se alzó sobre una rodilla, en su esfuerzo por derribarlo de nuevo. Con una sola mano agarró Tarzán a uno de los Dangos, mientras el otro se alargaba y atraía a sí la segunda.

American Soda Fountains

PERFECTA INSTALACION EN EL GRAN CAFE ROYAL ---:---:---: HELADOS AMERICANOS DE TODAS CLASES ---:---:---: CERVEZA Y MARISCOS FRESQUISIMOS. DICHO ESTABLECIMIENTO ESTA ATENDIDO POR UN EXPERTO BARMAN

Información general de España y el Extranjero

TELEGRAFO - TELEFONO - RADIO - CORREO

LO QUE TRAE LA «GACETA»

Madrid.—La «Gaceta» publica lo siguiente:

Orden de Instrucción pública disponiendo que los Institutos nacionales de segunda enseñanza abran nueva matrícula por término de ocho días, a partir del 15 del corriente mes.

Trabajo.—Orden rectificando un error observado en la publicación de una orden de 26 de diciembre, relativa a los tipos máximos de interés de las Cajas generales de Ahorros.

Industria y Comercio.—Disponiendo en el plazo de dos meses, los vocales de la Comisión gestora del Consejo de Economía Nacional y organismos colaboradores de la Dirección general de Comercio y Política arancelaria, acudan a una información que se declarará abierta, con objeto de concurrir a la valoración oficial de las mercancías correspondientes a 1934, aportando todos los datos que estimen necesarios para llegar a determinar el valor extranjero o estadístico y el costo de la producción nacional en la forma prescrita anteriormente en varias disposiciones dictadas a este efecto.

UNA NOTA DEL MINISTERIO DE HACIENDA. — LAS EFIGIES EN LOS SELLOS DE CORREOS

Madrid.—En el ministerio de Hacienda se ha facilitado la siguiente nota:

«Algún periódico muestra su extrañeza ante la emisión de un sello de Correos con la efigie de Fermín Salvochea. Estos sellos han sido confeccionados en la fábrica nacional de la Moneda y Timbre, en cumplimiento estricto de la ley de 9 de julio de 1932, aprobada por las Cortes Constituyentes.

No obedece, por tanto, a decisión o acuerdo del Gobierno actual.

En cuanto a Lope de Vega, está acordada una emisión extraordinaria de sellos con su efigie, que se pondrá en circulación en agosto próximo, cuyo día 27 se cumple el tercer centenario de la muerte del Fénix de los Ingenios.

Por otra parte, y para evitar en lo posible que las circunstancias políticas del momento puedan influir en la designación de personalidades que hayan de figurar en los sellos de Correos, el ministerio de Hacienda se ha dirigido a las Academias de la Historia, Bellas Artes y de Ciencias, en solicitud de que por las mismas y cada una dentro de sus respectivas esferas de acción, formulen una lista de las figuras más salientes de la Historia nacional, a fin de que sean las efigies así designadas con toda efectividad las que en lo sucesivo se reproduzcan en los sellos de Correos.»

EN EL PALACIO NACIONAL

Madrid.—El Presidente de la República fué cumplimentado esta mañana por el alto comisario de España en Marruecos señor Rico Avello, ex subsecretario de Instrucción pública don Ramón Prieto, general de la Guardia civil don Ricardo Zalameiro, señor Pittaluga, don Julio Romero, don Luis Redonet, don Rafael Delgado Benítez, don Carlos Ibáñez, de la Academia de Ciencias Morales y Políticas, y el presidente de la Federación Centro de Fútbol señor Vázquez Durán.

TEATRO ISABEL LA CATÓLICA

GRAN COMPAÑIA DE COMEDIA

SOLO POR CUATRO DIAS

Debut mañana 17 de Enero de 1935.

PRIMERA ACTRIZ

LUISA RODRIGO

PRIMER ACTOR

RAMON ELIAS

Presentación con el estreno de la comedia en tres actos original de Quintero y Guillén, titulada

Como tú, ninguna

A LAS DIEZ EN PUNTO.

PRECIOS

Butaca, 3 pesetas. — General, 0,75.

El viernes:

SOY UN SINVERGUENZA

De Muñoz Seca.

CONSEJO DE MINISTROS

Próximamente se reglamentará la radiación de noticias y más adelante el Estado se incautará de las emisoras de "radio" Se presentará a las Cortes un proyecto para construir cañoneros y reorganizar la aviación

Madrid.—A las diez y media de la mañana quedó reunido el Consejo de ministros, terminando a la una y media de la tarde.

El presidente dijo a los periodistas: «El Consejo ha sido laborioso y se han tratado cuestiones muy interesantes. De ello les dará cuenta el señor Jalón, a no ser que me pregunten ustedes algo.»

«¿Cuándo se entrevistará usted con el señor Gil Robles?»—preguntó un informador.

«No tardará mucho»—contestó el señor Lerroux.

«¿Asistirán a esa reunión los jefes de las minorías gubernamentales?»

«Con ellos hablaré aparte, pues no voy a resolver este asunto en una asamblea.»

«¿Almorzará usted con Gil Robles?»

«Almorzaré con mi familia.»

«¿Y después?»

«Telefonaré al jefe de la Ceda para ponernos de acuerdo acerca de cuándo hemos de vernos, si esta tarde o mañana. Hemos tomado el acuerdo de celebrar Consejo el sábado, y quiero antes de ese día entrevistarme con el señor Gil Robles.»

Como un periodista pidiera al señor Lerroux una aclaración para la orientación de su trabajo para la tarde, el señor Lerroux dijo:

«Pueden ustedes estar tranquilos, pues esta tarde habrá normalidad.»

«¿Vendrá usted a la Presidencia?»

«Como todas las tardes.»

Preguntado si se había tratado del indulto del sargento Vázquez, contestó:

«Se ha acordado que este asunto pase al Tribunal Supremo, como todos los de su misma naturaleza.»

REFERENCIA VERBAL DEL CONSEJO

El ministro de Comunicaciones dijo a los periodistas que las dos penas de muerte dictadas contra Argüelles y Vázquez habían pasado a informe del Tribunal Supremo.

Hemos acordado—agregó—la fecha del homenaje al Ejército en Cataluña, fijándola para el día 20. Posteriormente acordaremos cuándo celebraremos un acto análogo en Madrid para cerrar el ciclo de homenajes que están teniendo lugar en provincias.

«¿Irá algún ministro a Barcelona?»

«El de Marina, desde luego. Ya se acordará si se amplía esta representación ministerial, pues es posible que vaya también el de la Guerra. El homenaje consistirá en la clásica parada y desfile militar, y desde una tribuna, en la que se colocarán altavoces, hablarán diversas personalidades en la Gran Vía Diagonal. Seguidamente habrá banquetes a las personalidades y las clásicas fiestas de los cuarteles.»

El ministro de Estado consumió la mayor parte del Consejo dando cuenta de diversos asuntos internacionales, especialmente de carácter comercial. Nos ha comunicado también que tiene el propósito de conceder al gobernador civil de Madrid la placa de la Orden de la República.

El señor Rocha ha rectificado, por medio de nuestro embajador en París, unas declaraciones apócrifas que del Presidente de la República publica el periódico monárquico «Acción Francés».

Como el ministro de Marina señor Rocha informó de algunas medidas que fueron aprobadas por el Gobierno, para evitar el despido de la Constructora Naval, coordinando la utilidad nacional de dichas obras y el evitar que despidan obreros, el Consejo ha autorizado al señor Rocha que comiencen nuevas obras en los arsenales de Cartagena, donde mañana habían de quedar en paro 600 obreros. Se le autoriza para presentar a las Cortes un proyecto de ley autorizando la construcción de doce cañoneros, que se distribuirán entre los distintos astilleros de España. Presentará al Parlamento otro proyecto de ley realizando

obras de reforma en los acorazados.

Al llegar a este punto—agregó—el presidente nos llamó la atención apropiado del alcance y necesidad de atender a los medios de nuestra defensa nacional. Esta comprenderá desde la reforma de algunas unidades navales, como las que se acaban de aludir, hasta la terminación de las obras militares en Baleares y la solución del problema de la Aviación nacional, que requiere una reorganización intensa, y adquisición de material.

Vistas estas manifestaciones, el Consejo acordó la presentación urgente de un proyecto de conjunto que sirva de base para pedir a las Cortes la autorización del crédito necesario con carácter urgente y preferente para la defensa de la nación a que aludimos.

El ministro de la Gobernación informó sobre varios asuntos que el Consejo aprobó. Son éstos: Plantillas del ministerio de la Gobernación que ha podido reorganizar mejorando la situación del personal, sin aumentar los gastos de la Hacienda.

Proyecto de reorganización de los Cuerpos de Seguridad y Asalto. De este proyecto se ha repartido copia con objeto de que en el próximo Consejo podamos hacer las observaciones oportunas, siempre que no se demore la presentación a las Cortes, que ha de ser el día de la reapertura de las mismas.

Nos habló en líneas generales de los proyectos que tiene preparados el ministro de Agricultura, uno referente a la cuestión de riegos de Levante y otro relacionado con el problema del trigo.

Ha acordado el Gobierno, al que tengo repartido el proyecto de Reglamento articulado de radiodifusión, que en el próximo Consejo hará las observaciones que quiera, y yo he subrayado que tiene una gran importancia, porque las empresas periodísticas han acudido a mí solemnemente por medio de un documento oficial, para reclamar contra la publicación de anuncios por medio de emisoras de radio.

Yo, que no pierdo de vista el interés periodístico, que considero de interés general, tengo un plan que permitirá cohibir los abusos de las emisoras. Ahora no podría hacerse, porque tenemos un medio oficial y otro oficioso, que nos reportan algunos beneficios.

«¿Se reglamentará la radiación de noticias y podrán radiarse éstas cuando surjan?»

«Nosotros empezaremos por la incautación de las emisoras. El Consejo de Estado ha aprobado el plan de subasta de las mismas. Se conceden a Telecomunicaciones, quien, a su vez, admite las proposiciones de las empresas. Yo les daré a ustedes una copia, de ese Reglamento, que afecta a los ministros de Instrucción pública, Agricultura, Trabajo y Gobernación.»

El plan consiste en que el Estado organice su sistema de radiodifusión para controlar la radiación de noticias hasta llegar a que no haya publicidad por medio de la radio y dedicar una hora especial a la radiación de noticias.

El ministro de Trabajo traerá al próximo Consejo un proyecto de bases de Asociaciones obreras.

El de Instrucción pública, aparte de las dos notas que les he dado ya, ha traído la dimisión del director general de Enseñanza profesional y técnica, señor Utiabaga.

Yo he recibido a una comisión de obreros de Almadén, muy interesados acerca de la forma en que lleva el Gobierno su asunto. Les he dicho que el Consejo ha acordado mejorar sus pensiones, que era una de sus aspiraciones, y que se señala para el Consejo próximo la fecha más apropiada para traer el proyecto de ley articulado sobre el funcionamiento de las minas y reorganización del Consejo de Administración.

Respecto a la petición de Canarias de un anticipo de diez millones de pesetas para los agricultores, de momento hemos concedido los millones que tenía disponibles el Banco de Crédito Agrícola, y en otra reunión se afrontará esta cuestión para resolverla definitivamente.

Aparte del Consejo, figura la resolución de una petición del diputado socialista don Bruno Alonso, sobre los presos. Las auditorías de Guerra trabajan activamente para descongestionar las cárceles.

También esperamos que en el próximo Consejo se pueda conocer la propuesta del ministro de la Guerra sobre las provincias en que debe levantarse el estado de guerra.

Nos hemos ocupado de los Congresos de índole internacional que han de celebrarse a mediados de año, y a los que el Gobierno necesita atender dada su importancia, siendo éstos el Congreso Internacional de Historia de la Medicina y el de Historia, que se celebrarán en Sevilla, y el Congreso del Paludismo.

El ministro de Justicia habló también algo sobre la distribución de la población penal, y fuera del Consejo hemos querido esperar a fin de enero para cerrar la suscripción para la fuerza pública, ya que se siguen recibiendo donativos.

La cifra total de lo recaudado pasa ya de los 16 millones, y yo, por mi parte, he estimulado al subsecretario de la Presidencia, que es ponente de la Comisión, a fin de que gestione de los departamentos ministeriales que hagan el acopio de los datos necesarios, y me ha dicho que ya el ministerio de la Guerra y los de Gobernación y Hacienda los van articulando.

Por último, dijo que a la terminación del Consejo habían tratado de una manera incidental de la cuestión relacionada con la importación de papel. Hemos querido tener en cuenta que, por haber empresas periodísticas que sacan un periódico filial, a éste no se le considerará como periódico nuevo, sino como una continuación del otro.

la, y en otra reunión se afrontará esta cuestión para resolverla definitivamente.

Aparte del Consejo, figura la resolución de una petición del diputado socialista don Bruno Alonso, sobre los presos. Las auditorías de Guerra trabajan activamente para descongestionar las cárceles.

También esperamos que en el próximo Consejo se pueda conocer la propuesta del ministro de la Guerra sobre las provincias en que debe levantarse el estado de guerra.

Nos hemos ocupado de los Congresos de índole internacional que han de celebrarse a mediados de año, y a los que el Gobierno necesita atender dada su importancia, siendo éstos el Congreso Internacional de Historia de la Medicina y el de Historia, que se celebrarán en Sevilla, y el Congreso del Paludismo.

El ministro de Justicia habló también algo sobre la distribución de la población penal, y fuera del Consejo hemos querido esperar a fin de enero para cerrar la suscripción para la fuerza pública, ya que se siguen recibiendo donativos.

La cifra total de lo recaudado pasa ya de los 16 millones, y yo, por mi parte, he estimulado al subsecretario de la Presidencia, que es ponente de la Comisión, a fin de que gestione de los departamentos ministeriales que hagan el acopio de los datos necesarios, y me ha dicho que ya el ministerio de la Guerra y los de Gobernación y Hacienda los van articulando.

Por último, dijo que a la terminación del Consejo habían tratado de una manera incidental de la cuestión relacionada con la importación de papel. Hemos querido tener en cuenta que, por haber empresas periodísticas que sacan un periódico filial, a éste no se le considerará como periódico nuevo, sino como una continuación del otro.

La nota oficiosa del Consejo dice así: «Presidencia.—Expediente proponiendo la concesión de los beneficios de la ley de suboficiales al personal de las bandas militares.

Proponiendo un proyecto de decreto autorizando a las Sociedades columbicultoras, legalmente constituidas, para admitir nuevos socios.

Otro por el que se dicta una orden ministerial exceptuando de la elevación arancelaria, de carácter antidumping, a varias mercancías de Alemania.

Justicia.—Expediente sobre inclusión en la prórroga del presupuesto de un crédito para la construcción de colonias escolares para vagos y maleantes.

Idem sobre propuesta de libertad condicional.

Idem sobre dietas de un Juzgado especial.

Idem sobre autorización para la venta de un solar y un edificio ruinoso, que fué capilla del Santo Cristo de la Misericordia.

Idem sobre medidas respecto a campos de concentración.

Idem sobre un proyecto modificando algunos artículos de la ley de Enjuiciamiento civil sobre los pleitos desaparecidos en Asturias.

Marina.—Disponiendo que contralmirante de la Armada don Guillermo Díaz y Arias cese en situación de disponible forzoso y nombrándole jefe de la base naval auxiliar de Baleares.

Gobernación.—Resolviendo el concurso para la provisión de dos plazas de ingenieros en el Parque móvil de la Dirección general de Seguridad.

Aprobación de las plantillas de los funcionarios de este departamento.

Proyecto de ley sobre reorganización de los Cuerpos de Seguridad y Asalto, repartiéndose copias de este proyecto a los ministros para resolverlo en el próximo Consejo.

Hacienda.—Decreto sobre construcción de edificios para Delegación de Hacienda en Tenerife.

Orden ministerial sobre emisión de sellos de Correos con la efigie de Lope de Vega.

Decreto para la construcción en Burgos de un edificio para oficinas públicas.

Otro aceptando la donación de un solar en Monzón para Casa de Correos.

Modificando el Consejo de las minas de Almadén.

Idem sobre reconocimiento médico a funcionarios que reclaman derechos similares.

Instrucción pública.—Autorizando transformación de la Junta de obras de la Universidad de Zaragoza en vista de su propuesta referente a la construcción de la Ciudad Universitaria.

Aprobando el proyecto de obras de construcción de la Universidad de Oporto.

Trabajo.—Estableciendo que cuando en las bases o pactos colectivos de trabajo se convengan jubilaciones, su día u otras finalidades análogas impliquen instituciones de previsión, el cumplimiento será inspeccionado por el Instituto Nacional de Previsión o Cajas colaboradoras.»

Madrid.—Esta mañana estuvo hablando por espacio de una hora ante el juez señor Alarcón, que entiende el sumario por los alijos de armas, el ministro de la Guerra don Vicente Izquierdo. Al salir no hizo ninguna manifestación.

NOTICIAS DIVERSAS

EL SUMARIO POR EL ALIJO DE ARMAS

Madrid.—Esta mañana estuvo hablando por espacio de una hora ante el juez señor Alarcón, que entiende el sumario por los alijos de armas, el ministro de la Guerra don Vicente Izquierdo. Al salir no hizo ninguna manifestación.

EL SUMARIO POR EL ALIJO DE ARMAS EN LA CIUDAD UNIVERSITARIA

Madrid.—Por el fiscal de la República se ha presentado un escrito solicitando de los magistrados de la Audiencia declinen la competencia para sustanciar el sumario que se sigue con motivo del hallazgo de armas en la Ciudad Universitaria en favor de otra jurisdicción.

Los letrados defensores han presentado otro escrito en el que sin oponer objeción al del fiscal solicitan que se sumen a las diligencias instruidas por el juez especial señor Alarcón los alijos de armas en el vapor «Turis».

LA RECONSTRUCCION DE LA UNIVERSIDAD DE OVIEDO. JUDICACION DE LAS OBRAS

Madrid. En el ministerio de Instrucción pública se verificó esta mañana la apertura de pliegos presentados a la subasta para la reconstrucción de la Universidad de Oviedo.

Las obras han sido adjudicadas a la importante empresa de Barcelona.

CONSEJO DE GUERRA CON UN COMANDANTE

Madrid.—Mañana se verificará el Consejo de guerra de oficiales generales para el comandante don Luis Izquierdo que era jefe de la Escuela de Instrucción de Artillería.

COLISEO OLYMPIA

Hoy miércoles 16 de Enero de 1935 SECCIONES CONTINUAS a las 8, 9, 11 y 12.

PROGRAMA GRANDIOSA SEMANA DEDICADA A LA FAMOSA MARCA EUROPEA UFILMS.

1. Variado programa de NOVEDADES SONORAS

2. ESTRENO de la graciosa comedia-vocevil musical de la UFILM «Te quiero y no se quien eres»

Por la bellísima actriz EDWIGE FEULLERE y el gran actor francés JEAN MURAT. Dialogada por francés. Música de FRANZ LISZT.

«THE. Con la actuación de la gran sa orquesta de JAZZ del CASINO DE PARIS. Gran presentación.

PRECIOS: Butacas de patio, 1 peseta. Butacas de general, 0,75.

El viernes 18, grandioso estreno de UFILMS: EL ULTIMO VALENTINO

CHOPIN. Medalla de Oro en el concurso de piano. La mejor obra artística de cine-ma parlante. Música de Chopin.

ROBO EN UNA TIENDA

Zaragoza.—En una tienda instalada en la calle del 4 de Agosto, número 7, penetraron unos ladrones, violentando la puerta con una palanqueta. Los caicos, una vez en el interior del establecimiento, se apoderaron de 25 pesetas y de cuatro máquinas de escribir valoradas en cuatro mil pesetas. La Policía realiza pesquisas.

DETECCION DE UN EVADIDO DE LA CARCEL

Logroño.—En la Comisaría de Vigilancia se han recibido noticias de haber sido detenido por la Policía de Linares un sujeto llamado Sebastián Gallego Delgado, que en la noche del día 30 de junio último se escapó de la cárcel de Logroño, donde estaba recluido como autor del atraco al Monte de Piedad de esta población.

En la misma ocasión se fugó otro individuo llamado José Luis Cristóbal, procesado por atraco frustrado, que todavía no ha sido detenido.

VAPORES PESQUEROS APRESADOS POR UN CAÑONERO PORTUGUES

Huelva.—En la madrugada anterior, un cañonero portugués apresó a seis vapores pesqueros que se dedicaban a esta faena.

Una comisión visitó al gobernador para significarle su protesta.

Dicha autoridad prometió poner inmediatamente el asunto en conocimiento del Gobierno.

SE LEVANTA LA MULTA IMPUESTA A UN PERIODICO

Barcelona.—El gobernador general impuso la multa de mil pesetas al periódico nacionalista «La Publicidad» por afirmar que en el Palacio de la Generalidad continuaba ondeando una bandera del Tercio que los legionarios coleccionaron en un pararrayos.

El ex diputado de la Esquerda señor Hurtado visitó al señor Portela Valladares, diciéndole que la expresada información había sido hecha con absoluta buena fe, sin que supusiera mala intención para nadie.

En vista de estas manifestaciones el gobernador general ha dejado sin efecto dicha multa.

FORMIDABLE INCENDIO EN UNOS ALMACENES

Barcelona.—Hoy se declaró un formidable incendio en un almacén de muebles situado en la barriada de Gracia.

Adquirió enormes proporciones. El fuego quedó sofocado a última hora de la tarde.

El edificio quedó completamente destruido. No hubo que lamentar desgracias personales.

SE LLEVAN 200 PESEIAS

Barcelona.—En la madrugada anterior penetraron dos individuos armados en una bodega de la calle del Progreso.

Después de amenazar al dueño y de golpearle por haberse resistido, se apoderaron de doscientas pesetas, dándose seguidamente a la fuga.

TEATRO CERVANTES

BUTACA DE PATIO, 0,75.

Hoy miércoles 16 de Enero de 1935.

METRO GOLDWYN MAYER presenta su producción de gran éxito titulada

El Monstruo de la Ciudad

Por Walter Huston y Jean Harlow.

Como complemento se anuncia la gran película cómica EN ESPAÑOL por Charles Chaisse

La señorita de Chicago

Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11.

Butaca, 0,75. Delanteras, 0,60. General, 0,40.

Mañana: VIVAMOS HOY, por Joan Crawford, en español.

En el domicilio de don Santiago Alba almorzaron ayer los señores Lerroux y Gil Robles. El Sr. Alba dijo que el problema político se resolvera satisfactoriamente por una larga temporada

EN EL DOMICILIO DEL SR. ALBA SE CELEBRA UN ALMUERZO, AL QUE CONCURRERON LOS SEÑORES LERROUX Y GIL ROBLES

Madrid.—Desde la Presidencia del Consejo el señor Lerroux se trasladó al domicilio de don Santiago Alba, almorzando con éste y el señor Gil Robles.

La sobremesa se prolongó más de dos horas. A la salida el señor Lerroux dijo a los informadores:

—No les he despedido, porque les anuncié que iba a comer a casa del señor Alba, siendo así, hemos tenido un amplio cambio de impresiones sobre política parlamentaria y gubernamental, conviniéndose en que hablé yo con los jefes de los partidos representados en el Gobierno. Me pondré en comunicación con los señores Martínez de Velasco y Melquiades Alvarez, para que señalen las bases en que puedan verificarse estas entrevistas. Luego conferenciaremos los cuatro juntos, estando seguro de que antes de que se reanuden las sesiones de Cortes estará reorganizado el Gobierno.

Desde la casa del señor Alba el señor Lerroux marchó directamente a su domicilio, donde permaneció hasta las seis menos cuarto de la tarde.

Al llegar a la Presidencia le preguntaron los periodistas si podía decir algo sobre las entrevistas celebradas y anunciadas con los jefes de los partidos gubernamentales.

—Al salir de casa del señor Alba—contestó el señor Lerroux—pensé en que desde mi domicilio hablaría por teléfono con los dos señores antes mencionados, pero no lo pude realizar. Ahora les llamaré para pedirles que designen hora en que podamos vernos cuanto antes y donde más convenga. Quiero hablar esta misma tarde con alguno de ellos y con los otros mañana por la mañana podré hacerlo. Desde luego mañana por la tarde se efectuará la anunciada reunión de los cuatro.

Los informadores le preguntaron si en esta reunión se adoptarían acuerdos definitivos.

—El acuerdo definitivo me corresponde a mí—dijo.

Otro periodista le preguntó si también se tomarían acuerdos definitivos sobre la reorganización ministerial.

El señor Lerroux respondió: —Así es, en efecto. Aunque no solo pudiera ser la reorganización ministerial, sino la del todo el Gobierno.

—Pues nosotros seguimos en que la reorganización quedará reducida a la cartera de Estado.

—Pues cada uno pone lo que quiera y al fin ya veremos lo que pasa.

representación en el Gobierno para darle cuenta de lo tratado y que los jefes del partido radical y de la Ceda se reunirían después conjuntamente con los señores Martínez de Velasco y Melquiades Alvarez.

Dijo también que todo va por buen camino, pues esa es su impresión, y que el problema político quedará resuelto satisfactoriamente para una larga temporada.

LA IZQUIERDA REPUBLICANA.—SE VA A REUNIR EL COMITÉ EJECUTIVO

Madrid.—«Heraldo» dice que el jueves volverá a reunirse el Comité ejecutivo de Izquierda Republicana para tomar acuerdo definitivo sobre la propuesta de don Alvaro de Albornoz, en el sentido de establecer una coincidencia de todos los grupos republicanos para fines y objetivos diversos.

Se tienen noticias de que la Izquierda Republicana se opone a dicha reunión en que se trate de todo intento de fusión.

Por su parte, hay otros grupos republicanos de izquierda que están conformes con llegar a una inteligencia para fines electorales y de otra índole en un sentido verdaderamente republicano.

Se añade que las fuerzas de los señores Azana y Sánchez Román se proponen, cuando cesen las actuales circunstancias, lanzar un manifiesto y una nota al país.

CONSEJO DE GUERRA CONTRA UN REVOLUCIONARIO ASTURIANO.—EL FISCAL SOLICITA LA PENA DE MUERTE

Oviedo.—En el salón de actos de la Diputación se verificó hoy un Consejo de guerra contra José Alonso (a) «El Gobernador», por su intervención en los sucesos revolucionarios.

Asistió numeroso público. En el apuntamiento aparecen graves cargos contra el procesado, culpándosele de la muerte del estudiante Rafael Rodríguez Hernández, ocurrida el 7 de octubre, apenas iniciados los sucesos revolucionarios.

Dicho muchacho salió de su casa para buscar víveres.

Hallándose en la plaza fue detenido por un grupo de revoltosos, que le hicieron varios disparos.

Rafael cayó de rodillas tambaleándose, muriendo a causa de una nueva descarga.

Ya cadáver le registraron las ropas, robándole siete pesetas que llevaba.

Según parece, la orden de fuego la dio el procesado.

Todas las declaraciones de los testigos coinciden en señalar al acusado como uno de los participantes en los sucesos revolucionarios, pero sin afirmar de un modo categórico que fuera el que ordenó la descarga.

El padre de la víctima, en su declaración, manifestó que el día 7 de julio salió con su hijo para comprar víveres. Ya de regreso en su casa observaron que se les había olvidado la adquisición de alguno de ellos, por lo que el padre ordenó a su hijo que marchara de nuevo a la calle para comprarlos.

Viendo que tardaba en regresar el muchacho salió el padre, encontrándosele muerto y abandonado en la calle.

El testigo se dirigió al procesado insultándole, por lo que el Tribunal le llamó la atención.

Después desfilaron otros testigos. El fiscal calificó los hechos constitutivos de un delito de rebelión militar y otro de asesinato, solicitando para el procesado la pena de muerte.

Aludió a la defensa, diciendo que ésta no se hallaba en condiciones legales, pues no se había inscrito debidamente en el Colegio de Abogados de Oviedo.

El defensor rebatió las afirmaciones del fiscal y negó que su patrocinado fuera el autor de la muerte del joven Rafael Rodríguez Hernández, ya que no existen pruebas concretas.

Añadió que su defendido fué hecho prisionero por los rebeldes y hallándose en estas condiciones ocurrió la muerte del joven.

Únicamente se le puede acusar del delito de rebelión, pidiendo se le impusieran doce años y un día de reclusión.

El procesado negó los hechos que se le imputan, afirmando que el día de autos fue en busca de comida y hallándose en la calle se le hizo prisionero por los rebeldes, que le obligaron a reunirse a ellos entregándole armas y nombrándole guardia de la circulación.

El fiscal se ratificó en su informe y en su petición de pena de muerte.

El defensor mantuvo asimismo su petición.

La impresión que se tiene es pesimista, aunque se cree que se impondrá al procesado la pena de cadena perpetua.

ENTIERRO DE UNA VICTIMA DEL PISTOLERISMO

Valencia.—Asistiendo las autoridades, se ha verificado a las tres y media de la tarde el entierro del guardia Tomás Blasco, muerto por unos pistoleros en Masamagred.

Asistió el pueblo en masa y asimismo numerosas personalidades, constituyendo una imponente manifestación de duelo.

El acompañamiento siguió hasta el cementerio.

Un piquete de la Guardia civil hizo la descarga de ordenanza en el momento de dar sepultura al cadáver.

La Policía y la Guardia civil continúan con gran actividad sus trabajos para la detención de los autores del crimen, creyéndose que no tardarán en caer en poder de las autoridades.

También la Policía ha detenido a Antonio Galán, anarquista conocido, al que se le ocuparon numerosas bombas.

De este individuo se sabe que hace algún tiempo se fugó de la cárcel de Terrasa.

CONSEJO DE GUERRA

Sevilla.—En el cuartel de Infantería se verificó Consejo de guerra contra el paisano Fernando Plaza Romero, por excitación a la rebelión.

El fiscal solicitó la pena de seis meses y un día y el defensor la absolución.

También se verificó otro Consejo de guerra contra José Tenes Pedraja, para el que el fiscal pidió un año de prisión.

El Consejo, después de deliberar, condenó al procesado a año y medio.

UN NAUFRAGIO

El Ferrol.—A la altura de la ría de Aret ha naufragado una embarcación. Los cinco tripulantes que iban a bordo se salvaron a nado, ahogándose otro llamado Avelino Carreras.

EL GENERAL BATET A MALORCA

Barcelona.—En el vapor correo de Baleares ha marchado a Palma de Mallorca el general Batet.

Fue despedido en la estación marítima por el gobernador general señor Portela Valladares y buen número de amigos particulares.

UNA DENUNCIA POR MALVERSACION DE FONDOS

Barcelona.—En el Juzgado de guardia se ha recibido una denuncia contra un oficial de la Aeronáutica naval por malversación de fondos.

Parece que el acusado ha desaparecido.

EL ALTO COMISARIO CONFIERE NUEVAMENTE CON EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Madrid.—Esta noche estuvo en la Presidencia nuevamente el alto comisario de España en Marruecos señor Rico Avelló, conferenciando con el señor Lerroux.

A la salida no hizo manifestaciones a los periodistas.

A las ocho y media abandonó su despacho el presidente del Consejo, quien dijo a los informadores que no tenía noticias que comunicarle, porque había hablado por teléfono con todas partes, pero sin resultado.

La última conferencia ha sido con el señor Martínez de Velasco y le ha citado para mañana. Antes llamó al señor Alvarez (don Melquiades) a su domicilio y

al casino, pero no logró dar con él. Volvó a llamarle de nuevo esta noche.

También he llamado al Presidente de la República, pero como no se encontraba en su domicilio, le daré mis excusas y dejaré el despacho para mañana.

—Celebrará la conferencia con el señor Martínez de Velasco en Guerra o en la Presidencia?

—Desde luego en Guerra, pero el señor Martínez de Velasco no les dirá a ustedes más que lo que yo quiera. Así es que si me esperan mañana les diré algo interesante.

DE MADRUGADA EN GOBERNACION

Madrid.—Al recibir esta madrugada a los periodistas el ministro de la Gobernación, les dijo que según le comunicaba el gobernador general de Asturias las fuerzas habían recogido hoy 44 armas de fuego, 81 cartuchos y dos sables, practicando además algunas detenciones.

De Bilbao me comunica el gobernador que ha sido detenido otro de los atracadores que asaltaron ayer una vaquería, llamado Mariano Navarro Sanjosé. Con tal motivo me ha hecho grandes elogios de la Policía.

En Algeciras ha sido detenido también un individuo que formaba parte de una banda de atracadores, cuyo sujeto había llegado de Marruecos.

En Valencia la Policía ha detenido a Antonio Guillón, reclamado por el Juzgado de Igualada, porque en un registro efectuado el año 1933 en unos talleres de su propiedad fueron halladas numerosas bombas.

Luego el señor Vaquero habló a los informadores de los viajes que realizan los ministros de Industria y otros y de las manifestaciones que se celebran en su honor, lo que demuestra la adhesión del pueblo a sus gobernantes.

—¿Puede usted facilitarnos el decreto reorganizando a la Policía?

—No puedo darlo ni hoy ni mañana y se les entregará a todos al mismo tiempo.

Los periodistas le hicieron también preguntas relacionadas con la reorganización ministerial, contestando el señor Vaquero que eso no le interesaba porque no es un hombre que deposite su confianza a medias y que la había depositado por entero en el señor Lerroux, que es en quien confía el partido radical para resolver los problemas.

LOS CADAVERES DE TRES MUJERES.—REVOLUCIONARIO CONDENADO A MUERTE

Oviedo.—Hoy se recibieron noticias del pueblo de Santiago, dando cuenta que habían sido hallados los cadáveres de tres mujeres jóvenes. Con tal motivo se practicaron varias detenciones.

La sentencia que ha dictado hoy el Consejo de guerra contra el individuo apodado «El Gobernador» ha sido condenándole a la pena de muerte.

Hoy ha comenzado la explotación de la mina que usufructuaba el Sindicato minero, habiendo reanudado sus tareas todo el personal. Esta explotación no la dirige ahora el referido Sindicato, sino uno de sus principales acreedores.

CONSEJO DE GUERRA CONTRA UN TENIENTE DE CARABINEROS

Barcelona.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra el teniente de Carabineros don Francisco Zamora Medina, acusado de que en la noche del 6 de octubre, en vez de oponerse a los actos de los sublevados, convivió con ellos.

El fiscal solicitó seis años de prisión y la separación del servicio y el Consejo dictó sentencia de conformidad con esta petición.

SALON NACIONAL

Hoy miércoles 16 de Enero de 1935.

Secciones desde las 3 de la tarde.

La última, a las 11 de la noche.

SOBERBIO PROGRAMA WARNER

BROS. a 50 céntimos butaca.

ESTRENO de la preciosa atracción

sonora musical

JACK BENNY Y SU ORQUESTA

WARNER BROS FIRST NATIONAL

presenta en Granada la formidable

producción de modernísima

edición (temporada 1934-35) y de

irreprochable interpretación

GENTE DE ARRIBA

Entre sus protagonistas figuran los

magños ases del cinema WARREN

WILLIAM, MARY ASTOR, GIN-

GER ROGERS, HENRY O'NEIL y

el precioso niño DICKIE MOORE.

PRECIOS POPULARES

Butaca 50 cts. Anfiteatro 30 cts.

Mañana, estreno de la divertidísima

película hablada y cantada en

español ¡VIVA LA VIDA!

DE TEATROS Y TOROS

Continúan los trabajos para el Congreso de Confederación Internacional de Autores. Hace algunos días se recibió en la Sociedad de Autores Españoles el comunicado del Gobierno, dando oficialidad a este Congreso, que inaugurará el presidente de la Confederación Internacional de Autores, don Eduardo Marquina.

Parece que asistirá también a la sesión inaugural el presidente de la República.

Muchos son los temas importantísimos para el teatro que se debatirán en dicho Congreso, pero hay dos principalísimos: uno, el de la relación entre el teatro y el cine en lo que atañe a los derechos del autor.

También se tratará en el Congreso de otro problema importantísimo: el del cobro de los derechos de propiedad de autores del libro y la prensa, hoy inexistente o casi inexistente en España, sobre todo en lo que se refiere a estos últimos.

Asimismo es posible que se esboce en este Congreso la posibilidad de unir todas las Sociedades de autores europeas en una internacional y única, aunque ésta es una aspiración cuya consecución es cuestión de años y de acercamientos mutuos.

—El maestro Muñoz trabaja activamente en la partitura de varias zarzuelas y revistas.

Estrenará en breve una producción en la que ha sido su compañero de trabajo—como libretista—, el aplaudido barítono José Luis Lloret.

—Por la empresa del teatro de la Zarzuela, de Madrid, ha sido contratado como maestro concertador y director, el músico valenciano Natalio Garrido.

—Después de seis meses de alejamiento de la escena, motivado por un grave accidente de automóvil, ha reaparecido en la Opera de París, el tenor Georges Thill.

Parece que se van aclarando los nubarranes que rodeaban la actuación del nuevo empresario de Valencia don Cristóbal Peris y el saliente don José Escribano.

Despejado, pues, el horizonte, se ha constituido una entidad que explotará no sólo la plaza valenciana, sino también las de Castellón de la Plana, Albalade, Córdoba, Linares y otras, incluso una del Norte, cuya subasta de arriendo está anunciada.

Además del señor Peris forman parte de la empresa los señores Escribano, Corell, Jover, Crú, Martí, Llapisera y algún otro.

He aquí algunos cargos directivos de esta nueva entidad taurina:

Gerente, de Valencia, don Cristóbal Peris; subgerente, don José Escribano.

Gerente absoluto de las otras plazas, el señor Escribano.

Jefe de organizaciones, don Rafael Durán (Llapisera), que aporta, además de su parte correspondiente de capital y sus espectáculos cómicos.

El señor Peris tiene ya organizadas las corridas falleras y la de «La Magdalena», de Castellón de la Plana.

Se dice que el nuevo empresario, en su afán de hacer economías, que logren alcanzar al público, ha conseguido una gran rebaja en el precio del ganado a lidiar y en los honorarios de los diestros actuales.

—Leemos en «El Redondel», de México, edición del 29 del pasado diciembre: «Alberto Balderas, el torero predilecto de «La Porra», se encuentra de regreso en México, después de su prolongada jirra por el Norte de la República.

Ayer tarde nos hizo una visita y, platicando, dijimos cosas por demás interesantes.

—¿Cuánto tiempo estuvo usted fuera?

—Tres meses

—¿Y ahora se encuentra bien?

—Mejor que nunca. Más fuerte, más ágil, más decidido.

—¿Cuáles son sus planes?

—Torrear cuanto pueda. En los Estados, cuando me salgan corridas a modo; aquí, en «El Toreo», incondicionalmente, siempre que fuera mano a mano con Domingo Ortega.

—¿Y por qué esa condición?

—Porque tengo ganas de ver si es tan hombre de quitarme de torero ante el toro, como me ha alejado de «mi» plaza mediante su gran poder.

—¿Pues qué, eso no es culpa de Dominguín?

—Para mí, Dominguín y Ortega son una misma cosa, desde el momento en que el de Borox apoya todo lo hecho por su apoderado. En eso conmigo viene desde la corrida de Covadonga, celebrada a fines de la temporada anterior. Les hablaban a ellos para que toréase Ortega, pero como piziera veintidos mil pesos, la Junta no se los quiso pagar y me habló a mí para que alternara con La Serna. Yo, que nada debo, ni puedo negar a los españoles de México, accedí a cuanto quiso la Junta y Ortega se quedó sin torrear la corrida. Desde entonces me pusieron la puntería. No toré en España, ni toré ahora en México. Pero, repito, en el ruedo, con una corrida de San Mateo, de esos toros de San Mateo a los que Ortega tanto teme; quisiera yo verlo. Como hombre y como torero, no solamente no le temo, sino que tendría especialísimo empeño en que nos viéramos frente a frente en el ruedo de «El Toreo».

—¿Tan seguro se siente?

—Segurísimo y ganosísimo, esta es la palabra. Sé la responsabilidad que pesaría sobre mí en un mano a mano así, pero estoy seguro de salir triunfante. A Ortega, si realmente tuviera amor propio, le saldría bien enfrentarse conmigo. Tiene encima a «La Porra», dicen que por mi causa; pues bien, que acabe conmigo como torero y acaba automáticamente con «La Porra», que ya sin gallo, tendría que enmudecer.

Hemos reproducido textualmente las palabras de Balderas, pareciéndonos violentas, para que nuestros lectores se den cuenta del estado de ánimo que guarda el diestro.

—En Zaragoza, ha fallecido doña Pilar Ferraz, esposa del ex matador de toros Joaquín Calero «Calerito», que actualmente ocupa el cargo de asesor oficial de aquella plaza de toros.

—La actualidad taurina se halla concentrada en los campos de Salamanca, a donde han ido empresarios, apoderados y toreros.

Los empresarios de Barcelona, Zaragoza y Valencia están allí, anteriormente estuvo la empresa de Madrid y tiene anunciado su viaje a dicha capital el representante de varias empresas francesas, Emilio Ortuño «Jumillano».

En Salamanca se encuentran también los diestros Fernando Domínguez, Madrileño, Miguel Cirujeda, Jaime Noain, Martín Bilbao, Luis Díaz y otros.

TEATRO ISABEL LA CATOLICA

Mañana hará su debut la gran compañía que dirigen los notables Luisita Rodrigo y Ramón Elías, formación de primer orden que lleva muchos años constituida y a ello se debe que borden las obras.

Estrenarán la comedia titulada COMO TU, NINGUNA, en que se presenta toda la compañía.

Se han asignado precios tan económicos, que costará la butaca tres pesetas. En los días sucesivos se estrenarán las obras de gran éxito, SOY UN SINVERGUENZA, y LA RISA, de Pedro Muñoz Seca y los hermanos Quinteiro, respectivamente.

TEATRO CERVANTES

El programa de hoy en este cine no puede ser más interesante, pues se proyecta al precio de 0'75 pesetas la butaca, la magnífica producción Metro Goldwyn Mayer, titulada EL MONSTRUO DE LA CIUDAD, que está interpretada por Walter Huston y Jean Harlow, y un complemento cómico de mucho xito.

Las secciones darán comienzo a las 3, 5, 7, 9 y 11.

Mañana, estreno de VIVAMOS HOY, por la eminente Joan Crawford y hablada en español.

SALON NACIONAL

«Gente de arriba» es el título de la soberbia película que se estrena hoy en este local, sugestiva y subyugadora.

Esta película provoca la ira de millones de mujeres, porque cuenta la verdad acerca de los maridos que no hallan la dicha en el propio hogar.

La interpretación corre a cargo de ases tan famosos como Warren William, Mary Astor, Ginger Rogers, Henry O'Neil y el monísimo niño Dickie Moore.

(Véase la cartelera.)

DE INSTRUCCION PUBLICA

Consejo Provincial de Primera Enseñanza.—Se han expedido los siguientes nombramientos:

Maestra interina de Guadix, doña Mercedes Olmo Fernández, cursillista de 1933; sustituta de Talará, doña Francisca Retamero Mancada, con 1.500 pesetas; suplente interina de Alfacar, doña María Raya Olivivar, con 1.500 pesetas; maestro interino de Vertientes, anejo de Cúllar Baza, don Manuel Sánchez Vilchez; de Campo Camar, don Manuel García Camacho, y de Chite don Fernando Carrión López, los tres cursillistas de 1933.

A los compañeros maestros, no incluidos en el decreto-anuncio, para el ingreso en el Magisterio primario.—La Comisión continúa activamente sus trabajos encaminados a procurrar por todos los medios a su alcance la difusión de nuestras aspiraciones; procurando el contacto con todos los compañeros de España para que, aunados nuestros esfuerzos y entusiasmos, veamos realizadas nuestras esperanzas en un triunfo definitivo.

Actualmente hemos conseguido poner nos e neocomunicación con los compañeros de varias provincias, destacando en tres ellos la enorme labor de los de Mallorca y Valencia, cuyas instrucciones van encaminadas a conseguir una gran unanimidad de criterio en nuestras peticiones.

De acuerdo con estas peticiones, el próximo viernes enviaremos un telegrama al Excmo. señor ministro; asimismo, y por encargo especial de los compañeros mallorquinos, aplazamos el envío de la instancia acordada en nuestra reunión para el día 22, fecha acordada en todas las provincias para su envío.

La Comisión espera de todos los compañeros granadinos, que han puesto todos sus esfuerzos y las ilusiones de su juventud en el desempeño de su profesión, que sigan con muchísimo interés nuestras gestiones, para que en fecha muy próxima pueda asistir a una nueva Junta en la que daremos cuenta de la grandiosa campaña, que se lleva en toda España con gran entusiasmo, a favor de nuestras peticiones.

Por la Comisión: A. Robles.

QUISICOSAS

BUENA RESPUESTA

El niño. Oye, abuelito; ¿por qué tienes tú los cabellos blancos y el bigote negro?

El abuelo (sonriendo).—Porque el bigote tiene veinte años menos, Pepito.

BUENA EXCUSA

—Le encargué una docena de manzanas, y no me mandó más que diez.

Debió usted agradecerme, señor. ¿Usted sabe cómo estaban de podridas las otras dos?

CISCO PICON PARA BRASEROS

Es la mejor calefacción, porque no produce humo ni malos olores.

Saco de 40 kilos, 6'50 pesetas

Los encargos se reciben en la Oficina, Paseo de San Sebastián, 24, Huerta de los Cipreses, en el Puente de Genil. Teléfono 1001.—Se sirve a domicilio.

DOCTOR A. GUIJARRO

ENFERMEDADES DEL RINON Y DE LAS VIAS URINARIAS

Especialista de la Facultad de Medicina de París.—Consulta de dos a cuatro Gran Vía, 2, pral. dcha. Teléfono 2600.

ALMACENES LA ISLA DE CUBA

Miles de retazos de todas clases procedentes de nuestro balance, REALIZAMOS a cualquier precio

HILERAS, 4 Y 6 -- TELEF. 2178 GRANADA. -- PRECIOS FIJOS

CINEMATOGRAFIA

De cómo «financiaron» su carrera algunas estrellas

¡No todo es buena suerte!... ¡Ni todo es don otorgado por hadas benignas en la cuna!...

Muchas de las estrellas cinematográficas que hoy tienen dinero y fama en abundancia, fueron en otro tiempo obscuros aspirantes, más pobres que las ratas...

Pero tenían devoción por el arte, fé en sí mismos, deseos de llegar muy lejos... Y sostenidos por ello, fueron poco a poco, de ahorro en ahorro y de sacrificio en sacrificio, reuniendo lo necesario para seguir su carrera.

William Powell, por ejemplo, estaba destinado, según el querer de sus padres, a estudiar abogacía. Pero la suerte le obstruyó el camino cuando el mozo hiciera el papel de capitán Jack en «Los rivales», una comedia de aficionados representada en la escuela de segunda enseñanza a que pertenecía. Engolosinado con los elogios que recibiera, comunicó un día a sus progenitores la despampanante noticia de que pensaba dedicarse al teatro...

Su deseo era ingresar en la Academia Americana de Artes Dramáticas, de Nueva York. ¡Pero no tenía ni un centavo! Consiguió entonces un empujillo, en la Compañía Telefónica de Kansas City, resuelto a reunir, de peso en peso, lo necesario para su enseñanza.

Por las noches trabajaba como acomodador en el teatro de la Opera para observar la actuación de los actores.

Pero los sueldos eran negros y la hucha no progresaba tan rápidamente como el mozo quería... La impaciencia le hizo acudir entonces a otro expediente. En Filadelfia se encontraba una tía suya, bastante rica. ¿Por qué no arriesgarse a pedirle prestado lo necesario para ingresar en la Academia?... ¡Veintitrés páginas tenía la elocuente petitoria del sobrino!... Pero fué de efecto fulminante. ¡A vuelta de correo la tía le remitió 700 pesos!... Pocas horas después había renunciado su empleo y estaba camino de Nueva York. Tal fué el principio de su carrera.

Y, dicho sea de paso, ¡trece años le tomó a Powell devolverle el préstamo a su tía!...

Myrna Loy sintió la urgencia de realizar algo por su propio esfuerzo desde que estaba en la escuela. De ahí a los dieciséis años estuviera dando clases en una academia de baile... ¡situada a pocos pasos del gran estudio cinematográfico donde más tarde habría de alcanzar sus mejores triunfos!... ¡Treinta eran los discípulos de Myrna, pero muy reducido el estipendio. Sin embargo, ese modestísimo fruto del diario esfuerzo, logró sostener hasta que llegaron los días prósperos.

Joan Crawford fué otra de las estrellas que a fuerza de ahorro y privaciones supo atender a las necesidades pecuniarias de lo que podría llamarse su primera jornada... Resuelta de modo inquebrantable a seguir la carrera de bailarina, estuvo por meses y meses ahorrando cuanto podía hasta reunir lo necesario para trasladarse a Chicago... Una vez allí consiguió, tras mucho esfuerzo, un puesto de corista en cierto café cantante. Tan duro era el trabajo como escasa la paga, pero de aquel esfuerzo surgieron para Joan, con el andar del tiempo, gloria y fortuna...

Clark Gable fué por mucho tiempo cómico de la legua, y anduvo de la Seca a la Meca con varias compañías ambulantes... Cansado de aquel ajetreo tan poco productivo, resolvió buscar algo de más substancia, mientras lo del teatro presentaba mejor cariz... Consiguió un empleo en el departamento de anuncios de un diario de Portland y así fué sosteniéndose, animado siempre por la esperanza de que alguna vez tendría lo bastante para ir a Hollywood, o a Broadway en busca de su soñada oportunidad. Los ahorritos fueron creciendo, creciendo, hasta ser un día capaces de transportarlo a Cielandia. Y allí, como ya lo han visto, la oportunidad salió a encontrarlo en carroza de oro...

C así, cuando una mira detenidamente el pasado de cada una de estas lumbreras cinematográficas, encuentra, por lo general, que la clave de los fáciles y abundantes miles de hoy, fueron los duros y escasos ahorros de ayer...

INFORMACION MILITAR

Servicio de la plaza para hoy.—Parada: Infantería: Principal, guardias del polvorin, San Miguel, Comandancia militar y Cárcel.

Artillería: Guardias de Estación, Escolta e Intendencia.

Capitán de día, visita Hospital y Provisiones, don Antonio Fenoll Castell, del regimiento Infantería número 2.

Imaginería, capitán don Juan García Moreno, del regimiento Artillería número 4.

Juez de guardia, comandante don Rafael Velasco Crespo.

Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.

De orden de S. E., el comandante de la P. M., Manuel Prieto.

Agencia de Transportes MENA

REYES CATOLICOS, 11. TELEFONO. 2842

Servicio combinado de Barcelona a Granada y viceversa. — Mudanzas y transportes de todas clases

REGISTRO CIVIL

En los Juzgados municipales de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Sagrario. — Nacimientos: Francisco Campos Carmona, José Valenzuela Rodríguez y María de los Angeles Ferrer Arroyes.

Defunciones: Carmelo Pedrosa Prados, de cuarenta años, asistolia; Andrés Montilla Sur, de sesenta y cinco años, trenal; Juan Rui z Molina, de treinta y cinco años, Tifus abdominal; Ana García Molina, de veintiséis años, miocarditis.

Campillo.—Nacimientos: Miguel Hueras Martín.

Defunciones: Ana Rodríguez García, de tres meses, neumonía.

Salvador.—Nacimientos: Carmen Herrera Morales, Luis Alvarez Hernández, Luis Ruiz Morales, Miguel Rodríguez Tito, Eduardo de la Hoz Rabasa y Gonzalo Fernández Bueno.

Defunciones: Trinidad Rodríguez, de setenta y dos años, miocarditis.

Notas del calendario granadino

16 de Enero

Sale el sol a las 7,27.—Se pone a las 17,23.

Se da el toque de Alba a las 4.

El de Oración, a las 5,30.

El de Animas, a las 8.

Se manifiesta a las 8. Se oculta a las 5.

SANTONAL Y CULTOS

Santos del día.—Santos Marcelo y Fulgencio.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—En las Capuchinas.

Mañana, en la misma iglesia.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen, en la Catedral.

Misas.—En la Basílica de Nuestra Señora de las Angustias: De 7 a 10 mañana, cada media hora, 11 y 1.

Perpetuo Socorro: De 6,30 a 10 mañana.

San Juan de Dios: De 6 a 12 mañana, cada media hora.

Santa Escolástica: A las 8, 8,30, 9, 9,30 mañana.

Colegiata: De 7,30 a 9,30 mañana cada media hora.

San Antón: A las 6,30, 7, 8,30, 9, 9,30 y 11,30 mañana.

Sagrario: De 8 a 10 mañana, cada media hora.

Santa María Magdalena: De 6,30 a 12 mañana.

Padres Agustinos (Hospitalicos): De 7 a 10 mañana, cada media hora.

San Matías: A las 8, 8,30 y 9 mañana.

San Andrés: A las 7,30, 9 y 10 mañana.

San Ildefonso: De 7,30 a 8,30 mañana.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misas diarias.

Jubileo perpetuo.—Se celebra en la iglesia de las Misioneras del Santísimo de la Inmaculada. A las ocho de la mañana, exposición; a las cinco de la tarde, bendición y reserva.

Damas Apostólicas.—En la capilla, exposición de Su Divina Majestad durante la misa de las ocho de la mañana.

Adoración Vespertina.—Todos los días en Santa Escolástica, con exposición de Su Divina Majestad, de cinco de la tarde a ocho de la noche. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión, con meditación eucarística, manifiesto, estación, acto de desagravio, bendición y reserva.